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 تطبيقات

 الفصل الأول والثاني

 (1حالة رقم )
 :2015فيما يلي بيانات المرحلة الأولى عن شهر يناير  
 وحدة. 20000وحدات بدء التشغيل  -1

 وحدة. 15000وحدات تامة ومنقولة للمرحلة الثانية  -2

 .%60وحدة بمستوى إتمام  5000وحدات غير تامة أخر الشهر  -3

 المواد الخام تضاف تدريجيا. -4

 التكاليف خلال الشهر. عناصر -5

 ج.180000تكلفة المواد الخام  -

 ج.270000تكلفة تشكيل       -

 المطلوب:
 إعداد تقرير الإنتاج المتجانس وتقرير التكاليف للمرحلة الأولى عن شهر يناير: 

 (2حالة رقم )
 :2015فيما يلي بيانات المرحلة الأولى عن شهر مارس  
 وحدة. 6000( 2وحدات تامة ومنقولة للمرحلة ) -1

 .%70وحدة بمستوى إتمام   2000وحدات غير تامة وأخر الشهر  -2

 الخامات تضاف بالكامل في بداية المرحلة. -3

 عناصر التكاليف خلال الشهر. -4

 ج. 160000تكلفة الخامات  -

 ج.74000تكلفة التشكيل  -

 إعداد تقرير الإنتاج المتجانس وتقرير التكاليف للمرحلة الأولى عن الشهر. المطلوب:
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 (3حالة رقم )
 ( أنواع من المواد الخام:3يستخدم المنتج بالمرحلة ) 

 ج.60000الصنف )أ( في بداية المرحلة وتكلفته 
 ج.50000وتكلفته  %60الصنف )ب( يستخدم عند نقطة 
 ج.35000وتكلفته  %80الصنف )ج( يستخدم عند نقطة 

وحددة  والإنتدداج  7000وقدد كدان الإنتداج التدام بالمرحلددة والمحدول للمرحلدة الثانيدة  
  وقدد كاندت تكداليف التشدكيل %70وحدة بمسدتوى إتمدام  3000غير التام أخر الشهر 

 .2015ج خلال شهر مايو 91000
 المطلوب:

 إعداد تقرير الإنتاج المتجانس عن الشهر. 
 الحل

 (:1تقرير الإنتاج المتجانس للمرحلة ) 

 بيان
الإنتاج 
 الفعلي

 تكلفة التشكيل تكلفة الخامات
مستوى  صنف )ج( صنف )ب( صنف )أ(

 إتمام
إنتاج 
 متجانس إتمام متجانس إتمام متجانس إتمام متجانس

وحددددددات تامددددددة ومنقولددددددة 
 (2للمرحلة )

7000 100% 7000 100% 7000 100% 7000 100% 7000 

وحدددات غيددر تامددة أخددر 
 الشهر

 2100 %70 صفر صفر 3000 100% 3000 100% 3000

 9100 - 7000 - 10000 - 10000 - 10000 إجمالي

 



 ----------------------------------------- تطبيقات وحالات عملية

306 

 

 (4حالة رقم )
 :2015فيما يلي بيانات المرحلة الأولى عن شهر أبريل  
 وحدة. 30000( 2وحدات تامة ومنقولة للمرحلة ) -1

 .%80وحدة بمستوى إتمام  10000وحدات غير تامة أخر الشهر  -2

 وحدة. 10000وحدات تالفة  -3

 لخاضعة للفحص.من الوحدات ا %5معدل التلف المسموح به  -4

 الفحص يتم في نهاية المرحلة. -5

 قررت الإدارة تحميل التلف غير المسموح به بنصيب من تكلفة تلف مسموح به. -6

 الخامات تضاف في بداية المرحلة. -7

 عناصر التكاليف خلال الشهر. -8

 ج.1500000تكلفة الخامات  -

 ج.384000تكلفة تشكيل  -

 المطلوب:
 رير التكاليف للمرحلة الأولى عن الشهر.إعداد تقرير الإنتاج المتجانس وتق 

 الحل

 أولا: تقرير الإنتاج المتجانس:

 بيان
الإنتاج 
 الفعلي

 تكلفة التشكيل تكلفة خامات
مستوى 
 إتمام

إنتاج 
 متجانس

مستوى 
 إتمام

إنتاج 
 متجانس

 30000 %100 30000 %100 30000 (2وحدات تامة ومنقولة للمرحلة )
 8000 %80 10000 %100 10000 روحدات غير تامة أخر الشه
 8000 %100 8000 %100 8000 وحدات تالفة غير مسموح به

 2000 %100 2000 %100 2000 وحدات تالفة مسموح به
 48000 - 50000 - 50000 إجمالي الوحدات
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 ملاحظات:
 من الوحدات الخاضعة للفحص %5وحدات تلف مسموح به 

 وحدة تالفة  10000تامة+ وحدة  30000=  الوحدات الخاضعة للفحص
 وحدة 40000=      

  %5× وحدة  40000=  وحدات تلف مسموح به 
 وحدة 2000=      

 وحدة  2000 –وحدة  10000=  إذن التلف غير المسموح به 
 وحدة 8000=      
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 :ثانيا: تقرير تكاليف المرحلة الأولى

الإنتاج  بيان
 الفعلي

الإنتاج 
 المتجانس

عناصر 
 التكاليف

معدل تكلفة 
 الوحدة

    50000 وحدات بدء التشغيل
     عناصر التكاليف:

 30  1500000 50000  تكلفة الخامات 
 8 384000 48000  تكلفة التشكيل 
    (2000) ( وحدات تلف مسموح به-)

)+( نصيب الوحدة من تكلفة تلف 
 2    مسموح به

 40 1884000  48000 مجموع
     تحليل التكاليف

    30000 (2وحدات تامة ومنقولة للمرحلة )
 30 900000 30000  تكلفة الخامات 
 8 240000 30000  تكلفة التشكيل 

 2 60000 30000  )+( نصيب من تكلفة تلف مسموح به
 40 1200000  30000 مجموع

    10000 وحدات غير تامة أخر الشهر
 30 30000 10000  تكلفة الخامات 
 8 64000 8000  تشكيلتكلفة ال 

 4 36 364000  10000 مجموع
    8000 وحدات تلف غير مسموح به

 30 240000 8000  تكلفة الخامات 
 8 64000 8000  تكلفة التشكيل 

 2 16000 8000  )+( نصيب من تكلفة تلف مسموح به
 40 320000  8000 مجموع

 - 1884000  48000 إجمالي الإنتاج والتكاليف
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لاحظة:م  
 تكلفة التلف المسموح به: – 1

 ج60000=  ج 30×  2000=  تكلفة الخامات 
 ج16000=  ج 8×  2000=  تكلفة التشكيل 

 ج 76000=   إجمالي تكلفة التلف المسموح به 

 نصيب الوحدة من تكلفة التلف المسموح به
 ج 76000    
 ج للوحدة2دددددددددد = = ددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددد   
 ج 38000    
 
 
 وحدة تالفة غير مسموح بها 8000   وحدة تامة 30000 
عادة توزيعده   – 2 نظرا لأن الفحص نهائي لذلك يتم إتباع طريقة فصل تكلفة التلف وا 

 وبالتالي يلزم إظهار وحدات التلف المسموح به في تقرير الإنتاج المتجانس.
دارة بتحميل التلف غير المسموح به بنصيب من تكلفة تلف مسموح نظراً لقرار الإ – 3

به لذلك تم التقسيم علدى الإنتداج التدام والتلدف غيدر المسدموح بده وتدم توزيد  تكلفدة  
 (.8000:  30000التلف االمسموح به عليهما بنسبة عدد وحدتهما )

 

 (5حالة رقم )

تحميددددل التلددددف غيددددر ( قددددررت الإدارة عدددددم 4بفددددر  فددددي الحالددددة السددددابقة رقددددم ) 
المسموح به بنصيب من تكلفة تلف مسموح به )أو لم ينص صراحة على قرار الإدارة( 

  فالمطلوب
 الحالة السابقة طبقا لهذا الفر . إعداد تقرير التكاليف فى
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 (6حالة رقم )
 لمصن  الغزل والنسيج: 2015فيما يلي بيانات المرحلة الثانية عن شهر مارس  
 وحدة. 10000المرحلة الأولى  وحدات مستلمة من -1

 وحدة. 7000( 3وحدات تامة ومنقولة للمرحلة ) -2

 .%60وحدة بمستوى إتمام  2000وحدات غير تامة أخر الشهر  -3

 وحدة. 1000وحدات تالفة  -4

 من الوحدات الخاضعة للفحص. %5معدل التلف المسموح به  -5

 الفحص يتم في نهاية المرحلة. -6

 حلة.المواد الخام تضاف في بداية المر  -7

 جنيه للوحدة. 4القيمة البيعية للتلف  -8

 عناصر التكاليف للمرحلة خلال الشهر. -9

 ج.100000تكلفة مستلمة  -

 ج.50000تكلفة مواد خام  -

 ج.92000تكلفة تشكيل  -

 المطلوب:
 إعداد تقرير الإنتاج المتجانس وتقرير التكاليف للمرحلة الثانية عن الشهر. 
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(7حالة رقم )  
 :2015رحلة الأولى عن شهر يناير فيما يلي بيانات الم 
 وحدة. 3000( 2وحدات تامة ومنقولة للمرحلة ) -1

 .%70وحدة بمستوى إتمام  2000وحدات غير تامة أخر الشهر  -2

 .%80وحدة بمستوى إتمام  1000وحدات تالفة  -3

 الفحص يتم باستمرار. -4

 المواد الخام تضاف في بداية المرحلة. -5

 وح به بنصيب من تكلفة تلف مسموح به.قررت الإدارة تحميل التلف غير المسم -6

 من الوحدات الخاضعة للفحص. %10معدل التلف المسموح به  -7

 عناصر التكاليف للمرحلة خلال الشهر. -8

 ج. 145800تكلفة الخامات  -

 ج.61360تكلفة التشكيل  -

 المطلوب:
 إعداد تقرير الإنتاج المتجانس وتقرير التكاليف للمرحلة. 

 الحل
 المتجانس: أولا: تقرير الإنتاج

 بيان
الإنتاج 
 الفعلي

 تكلفة تشكيل تكلفة خامات
مستوى 
 إتمام

إنتاج 
 متجانس

مستوى 
 إتمام

إنتاج 
 متجانس

 3000 %100 3000 %100 3000 (2وحدات تامة ومنقولة للمرحلة )
 1400 %70 2000 %100 2000 وحدات غير تامة أخر الشهر
 320 %80 400 %100 400 وحدات تالفة غير مسموح به
 4720 - 5400 - 5400 إجمالي الوحدات

 



 ----------------------------------------- تطبيقات وحالات عملية

312 

 ملاحظات:
 من الوحدات الخاضعة للفحص. %10التلف المسموح به   -1

 الوحدات الخاضعة للفحص هي كل الوحدات 
 وحدة 6000=  1000+  2000+  3000=       
 وحدة 600=  %10×  6000=   إذن تلف مسموح به  
 وحدة. 400وحدة =  600–وحدة  1000=    تلف غير مسموح به 

 الأولى:ثانيا: تقرير تكاليف المرحلة 

الإنتاج  بيان
 الفعلي

الإنتاج 
 المتجانس

عناصر 
 التكاليف

معدل تكلفة 
 الوحدة

    6000 وحدات بدء التشغيل
     عناصر التكاليف:

 27 145800 5400  تكلفة الخامات 
 13 61360 4720  تكلفة التشكيل 
    (600) موح به( وحدات تلف مس-)

 40 207160  5400 مجموع
     تحليل التكاليف

    3000 (2وحدات تامة ومنقولة للمرحلة )
 27 81000 3000  تكلفة الخامات 
 13 39000 3000  تكلفة التشكيل 

 40 120000  3000 مجموع
    2000 وحدات غير تامة أخر الشهر

 27 54000 2000  تكلفة الخامات 
 13 18200 1400  التشكيل تكلفة 

 1 36 72200  2000 مجموع
    400 وحدات تلف غير مسموح به

 27 1080 400  تكلفة الخامات 
 13 4160 320  تكلفة التشكيل 

 4 37 14960  400 مجموع
 - 207160  5400 إجمالي الإنتاج والتكاليف
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 ملاحظة:
( يشددتمل 13  27فددة الوحدددة )إتبدداع طريقددة تضددخيم التكلفددة فددلن معدددل تكل بسددبب 

على نصيب الوحددة المتجانسدة مدن تكلفدة التلدف المسدموح بده وترتدب علدى ذلدك تحميدل 
كل مجموعة إنتاجية بنصيبها من تكلفدة التلدف المسدموح بده فدي القسدم الثداني بدالتقرير  
وذلددك دون تدددخل مباشددر لحسدداب تكلفددة التلددف المسددموح بدده وتوزيعهددا كمددا فددي طريقددة 

 ة.فصل التكلف

 (8حالة رقم )
يتبدد  مصددن  الشددرو  نظددام تكدداليف المراحددل وكانددت بيانددات المرحلددة الأولددى عددن  

 كما يلي: 2015شهر مارس 
 وحدة. 15000( 2وحدات تامة ومنقولة للمرحلة ) -1

 .%50وحدة بمستوى إتمام  8000وحدات غير تامة أخر الشهر  -2

 .%80وحدة بمستوى إتمام  2000وحدات تالفة  -3

 من الوحدات الخاضعة للفحص. %2لمسموح به معدل التلف ا -4

 الفحص يتم باستمرار. -5

 وقرار الإدارة تحميل التلف غير المسموح به بنصيب من التلف المسموح به. -6

 المواد الخام تضاف تدريجيا. -7

 جنيه للوحدة التالفة. 2 20القيمة البيعية للتلف  -8

 عناصر التكاليف خلال الشهر للمرحلة. -9

 ج.808000تكلفة الخامات  -

 ج.202000تكلفة تشكيل  -

 المطلوب:
 إعداد تقرير الإنتاج المتجانس وتقرير التكاليف المرحلة. 
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 (9حالة رقم )
 :2015فيما يلي بيانات المرحلة الثانية عن شهر يناير  
 وحدة. 3000( 3وحدات تامة ومنقولة للمرحلة ) -1

 .%60وحدة بمستوى إتمام  2000وحدات غير تامة أخر الشهر  -2

 .%50وحدة بمستوى إتمام  1000الفة وحدات ت -3

 من الوحدات الخاضعة للفحص. %5معدل التلف المسموح به  -4

 الفحص يتم باستمرار. -5

 وقرار الإدارة تحميل التلف غير المسموح به من نصيب من تكلفة التلف المسموح. -6

 ج.20500القيمة البيعية للتلف المسموح به  -7

 عناصر التكاليف خلال الشهر. -8

 ج.570000 تكلفة مستلمة -

 ج.182000تكلفة تشكيل  -

 المطلوب:
 تقرير الإنتاج المتجانس وتقرير التكاليف للمرحلة الثانية عن الشهر. إعداد 
 

 (10حالة رقم )

 :2015فيما يلي بيانات المرحلة الثانية عن شهر أبريل  
بتكلفددة: خامددات  %60وحدددة بمسددتوى إتمدام  2000وحددات غيددر تامددة أول الشدهر  -1

 ج.15000ليف تشكيل ج  تكا25000

 وحدة. 6000وحدات تامة ومنقولة للمرحلة الثانية  -2

 .%70وحدة بمستوى إتمام  1000وحدات غير تامة أخر الشهر  -3

 المواد الخام تضاف تدريجيا. -4

 عناصر التكاليف خلال الشهر. -5
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 ج.109000تكلفة الخامات  -

 ج.52000تكلفة تشكيل  -

 المطلوب:
ريدددر التكددداليف للمرحلدددة الأولدددى عدددن الشدددهر إعدددداد تقريدددر الإنتددداج المتجدددانس وتق 

 باستخدام طريقة متوسط التكلفة.
 

 (11حالة رقم )
 :2015فيما يلي بيانات المرحلة الثانية عن شهر مايو  
وبتكلفدة إجماليدة  %70وحددة بمسدتوى إتمدام  1000وحدات غير تامدة أول الشدهر  -1

 ج. 40000

 وحدة. 3000وحدات تامة ومنقولة للمرحلة الثانية  -2

 .%60وحدة بمستوى إتمام  500وحدات غير تامة أخر الشهر  -3

 المواد الخام تضاف بالكامل في بداية المرحلة. -4

 عناصر التكاليف خلال الشهر: -5

 ج.100000تكلفة الخامات  -

 ج.26000تكلفة تشكيل  -

 الفحص يتم في نهاية المرحلة. -6

 المطلوب:
عن الشهر بلتباع طريقدة  إعداد تقرير الإنتاج المتجانس وتقرير التكاليف للمرحلة 

 الأول في الأول.
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 (12حالة رقم )
 :2015فيما يلي بيانات المرحلة الثانية عن شهر فبراير  
وبتكلفددة: تكلفددة  %60وحدددة بمسددتوى إتمددام  1500وحدددات غيددر تامددة أول الشددهر  -1

 ج.15000ج  تكلفة تشكيل 25000مستلمة 

 وحدة. 2500وحدات تامة جديدة خلال الشهر  -2

 .%70وحدة بمستوى إتمام  1000ر تامة أخر الشهر وحدات غي -3

 الفحص يتم في نهاية المرحلة. -4

 سياسة الإدارة تحميل التلف غير المسموح به بنصيب من تكلفة تلف مسموح به. -5

 من الوحدات الخاضعة للفحص. %1معدل التلف المسموح به  -6

 عناصر التكاليف خلال الشهر: -7

 ج.70000تكلفة مستلمة  -

 ج.57000تكلفة تشكيل  -

 المطلوب:
تقرير الإنتاج المتجانس وتقرير التكاليف للمرحلة الثانية عن الشهر بلتبداع  إعداد 

 طريقة الأول في الأول.
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 تطبيقات

 الفصل الثالث

 اختر الإجابة الصحيحة لكل عبارة من العبارات التالية:أولًا: 
 :ون حسبات الرئيسية والمنتجات الفرعية يكمعيار التفرقة بين المنتج -1
 سعر بي  الوحدة. -ب  عدد الوحدات المنتجة.–أ  
 .الهدف الذى قامت من اجله المنشاة –د     وزن المنتج. -ج 
 هذا المنتج يتم معالجته:انت القيمة البيعية للمنتج الفرعى منخفضة  فلن إذا ك –2
 .منتج الرئيسىفى قائمة دخل  ال -ب .فى قائمة دخل مستقلة–أ  
 لا شئ مما سب . –د   .رباح والخسائرفى ح/ الأ -ج 

  10إلى 3استخدم البيانات التالية للإجابة على الأسئلة من . 

  وينتج من تشغيل هذه الأدوية باستخدام مادة خام طبيعية تقوم إحدى شركات 
المادة في المرحلة الإنتاجية الأولى ثلاث منتجات مشتركة س  ص  ع وقد بلغت 

 كما بلغت تكلفة التشكيل فى هذه المرحلة 375000ام تكلفة المادة الخ
 7500  4500  3000جنيه  وبلغت الكمية المنتجة من المنتجات الثلاث 105000

وحدة على التوالي. هذا ويمكن بي  المنتجات الثلاثة عند نقطة الانفصال ويبلغ سعر 
تج جنيه على التوالي كما يمكن دخول المن 30  40  55بي  الوحدة من كل منتج 

جنيه للوحدة وفي هذه الحالة  5)ع( فقط مرحلة إنتاجية ثانية مستقلة لاستكماله بتكلفة 
 جنيه.60يبلغ سعر بيعه بعد إجراء العمليات الإضافية 

 دددد التكاليف المشتركة تساوى: 3
 جنيه 479000 –ب  جنيه 375000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه 480000–ج 

 المادي نصيب المنتج س من التكاليف المشتركة يساوى: في ظل طريقة القياس –4

 جنيه96000–ب  جنيه143700 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه95800 –ج 
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فلن  2: 2: 4إذا كانت المنتجات الثلاثة تتطلب مهارات فنية معينة بنسب  – 5
 نصيب المنتج )ص( من التكاليف المشتركة يساوى:

 هجني119750 –ب  جنيه120000–أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه159667 –ج 

 باستخدام طريقة القيمة البيعية فلن نصيب )ع( من التكاليف المشتركة يساوى:– 6
 جنيه68 189473 –ب  جنيه92 189078 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه1 151263 –ج 

ف باستخدام طريقة صافي القيمة البيعية فلن نصيب المنتج )ع( من التكالي –7
 المشتركة يساوى:

 جنيه4 152714 –ب  جنيه92 189078 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه8 136657 –ج 

 معدل توزي  التكاليف المشتركة في ظل استخدام طريقة القياس المادي: –8
 جنيه 0313 0 –ب  جنيه 93 31 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه 32–ج 

شتركة عند استخدام طريقة القيمة البيعية نصيب المنتج )ع( من التكاليف الم-9
 النهائية يساوى:

 جنيه143700–ب  جنيه84000–أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه96000–ج 

نسبة مجمل الربح للمبيعات للمنتج )ص( عند استخدام طريقة صافي القيمة –10
 البيعية تساوى:

 386 0 –ب  444 0 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  526 0 –ج 

 20إلى  11خدم البيانات التالية في الإجابة على الأسئلة من است: 

نتج عن التشغيل في المرحلة الأولى لإحدى الصناعات ثلاث منتجات م  إذا  
ل  ن وتم استكمال تصني  كل منهم في مرحلة ثانية مستقلة  وقد بلغ إجمالي تكاليف 

ت تكاليف المرحلة ( كما بلغتكاليف تشكيل  %60جنيه ) 240000ولى المرحلة الأ
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للمنتجات الثلاثة على التوالي  وبلغ عدد  36000  30000  34000الثانية  
على التوالي  وسعر بي   16000  14000  10000الوحدات المنتجة من كل منتج 

 جنيه. 15  10  20هذه المنتجات بلغ 

 تكاليف المواد الخام المستخدمة في المرحلة الأولى: –11
 جنيه144000 –ب  جنيه240000 –أ 
 لا شيء مما سب –د  جنيه96000 –ج 

 التكاليف المشتركة الواجب توزيعها على المنتجات: –12
 جنيه144000 –ب  جنيه240000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه96000 –ج 

 إذا تم استخدام طريقة القياس المادي فلن نصيب ن من التكاليف المشتركة يبلغ:–13
 جنيه96000 –ب  جنيه84000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه60000 –ج 

فددلن  3: 2: 5إذا كانددت المنتجددات الثلاثددة تتطلددب سدداعات إنتدداج مختلفددة بنسددب  –14
 نصيب المنتج )م( من التكاليف المشتركة يساوى:

 جنيه95238–ب  جنيه3 53333–أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه57 91428–ج 

 لمشتركة عند استخدام طريقة القيمة البيعية يساوى:معدل توزي  التكاليف ا–15
 4138 0–ب  3841 0–أ 
 لا شيء مما سب . –د  621 0–ج 

نصيب المنتج )ل( من التكاليف المشتركة عند استخدام طريقة القيمة البيعية  –16
 يساوى:

 جنيه99312–ب  جنيه82670–أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه57931–ج 
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)ل( من التكاليف المشتركة عند استخدام طريقة صافي القيمة  نصيب المنتج –17
 البيعية:

 جنيه91824–ب  جنيه84000–أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه86560–ج 

 نسبة مجمل الربح للمبيعات للمنتج )ل( عند استخدام طريقة القيمة البيعية:  -18
 27 0–ب  62 0–أ 
 لا شيء مما سب . –د  45 0–ج 

 مجمل الربح للمبيعات للمنتج )ن( عند استخدام طريقة القيمة البيعية:نسبة  –19
 27 0–ب  62 0–أ 
 لا شيء مما سب . –د  45 0–ج 

نصيب المنتج )م( من التكاليف المشتركة عند استخدام طريقة القيمة البيعية  –20
 النهائية:

 جنيه98514–ب  جنيه74618–أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه62868–ج 

  29إلى  21استخدم البيانات التالية للإجابة على الأسئلة من. 

تقوم إحدى الشركات الصناعية بلنتاج المنتج )أ( كمنتج رئيسي والمنتج )ب(  
جنيه  16وحدة بسعر  10000كمنتج فرعي وبلغت مبيعات المنتج الرئيسي )أ( 

وحدة   2000ترة المنتج الرئيسي في نهاية الف منللوحدة  وبلغ عدد وحدات المخزون 
جنيه وتكاليف  12أول الفترة  ت. الصناعية للوحدة المنتجة بلغت  مخزون ولا يوجد
جنيه والقيمة البيعية للمنتج الفرعي  4000جنيه  التكاليف الإدارية  12000التسوي  

 جنيه. 15000)ب( بلغت 

 إجمالي ت. الإنتاج تساوى: –21
 جنيه 144000 –ب  جنيه 120000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه 96000 –ج 
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في حالة اعتبار القيمدة البيعيدة للمندتج الفرعدي كدليرادات إضدافية تضداف لصدافى  -22
 الربح فلن تكلفة المبيعات تساوى:

 جنيه 96000 –ب  جنيه144000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه 132000 –ج 

يرادات إضدافية فدلن صدافي ربدح في حالة اعتبار القيمة البيعية للمنتج الفرعدي كدل –23
 المنتج الرئيسي يساوى:

 جنيه. 28000 –ب  جنيه. 16000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه. 24000 –ج 

في حالة اعتبار القيمة البيعية للمنتج الفرعدي كدليرادات إضدافية فدلن صدافي ربدح  –24
 الفترة يساوى:

 جنيه. 39000 –ب  جنيه. 36000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  ه.جني 28000 –ج 

في حالة تخفي  القيمة البيعيدة للمندتج الفرعدي مدن تكلفدة المبيعدات فدلن إجمدالي  –25
 ربح المنتج الرئيسي يساوى:

 24000 –ب  28000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  16500 –ج 

فدي حالدة تخفدي  القيمدة البيعيدة للمندتج الفرعدي مدن تكلفدة المبيعدات فدلن صددافي  –26
 الفترة يساوى:ربح 
 جنيه 16500  –ب  جنيه 39000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه 28000 –ج 

في حالة اعتبار القيمة البيعيدة للمندتج الفرعدي تخفيضداً لتكداليف الإنتداج فدلن ت.  –27
 المخزون من المنتج الرئيسي تساوى:

 جنيه 22000 –ب  جنيه 24000 –أ 
 ب .لا شيء مما س –د  جنيه 18000 –ج 
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دددد في حالة اعتبار القيمة البيعية للمنتج الفرعي تخفيضاً لتكاليف الإنتاج فلن تكلفة  28
 المبيعات تساوى:

 جنيه 132000 –ب  جنيه124000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه 122000 –ج 

فدددي حالدددة اعتبدددار القيمدددة البيعيدددة للمندددتج الفرعدددي تخفيضددداً لتكددداليف الإنتددداج فدددلن  –29
 لي الربح يساوى:إجما
 جنيه 18000–ب  جنيه 38000 –أ 
 لا شيء مما سب . –د  جنيه 34000–ج 

 ثانياً: حالات عملية:

 (1حالة رقم )
يلدددي ملخدددص البياندددات المسدددتخرجة مدددن تقريدددر تكددداليف المرحلدددة الثانيدددة عدددن  فيمدددا 

 :2015شهر يناير 
  وحدة. 5000مة ج وعدد الوحدات التا400000تكلفة الإنتاج التام خلال الشهر 
  وحددددة  2000ج وعددددد الوحددددات 100000تكلفدددة الإنتددداج غيدددر التدددام أخدددر الشدددهر

 .%70بمستوى إتمام 
  وحدة. 300ج وعدد الوحدات 20000تكلفة تلف غير مسموح به 
  منتجدددات مشدددتركة أ  ب  ج وكاندددت البياندددات الخاصدددة  3يخدددرج مدددن هدددذه المرحلدددة

 بالمنتجات على النحو التالي:
 القيمة البيعية النهائية كلفة الخاصة بعد الانفصالالت المنتجات

 400000 100000 أ
 300000 60000 ب
 200000 40000 ج

  يدددتم بيددد  المندددتج أ  ج مباشدددرة بعدددد المرحلدددة الخاصدددة أمدددا المندددتج ب فيددددخل مرحلدددة
أخرى خاصة به  ويخرج م  المنتج ب مندتج فرعدي وكاندت البياندات الخاصدة بكدل 

 والمنتج الفرعي على النحو التالي:من المنتج الرئيسي 
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 ج.20000ج  تكلفة إدارية وتمويلية 30000تكلفة تسويقية  المنتج الرئيسي:
ج تكلفدة تسدويقية 7500ج  تكلفة تجهيدز خاصدة 50000إيراد المنتج  المنتج الفرعي:

 %20مددن الإيددراد  هدداما ربددح المنددتج  %5مددن الإيددراد  تكلفددة إداريددة وتمويليددة  10%
 د.من الإيرا
 المطلوب:

أولا: توزي  التكلفة المشتركة للمرحلة الثانية على المنتجات الثلاثة بلتباع طريقدة القيمدة 
 البيعية الافتراضية وطريقة القيمة البيعية النهائية.

 ثانيا: معالجة تكاليف المنتج الرئيسي )ب( والمنتج الفرعي الذي خرج معه.

 (2رقم )حالة 
 بالمنتج الرئيسي والفرعي: فيما يلي البيانات الخاصة 

 المنتج الرئيسي:
 ج.200000إيراد المبيعات  
 ج.100000تكلفة الإنتاج  
 ج.25000تكلفة تسويقية للمنتجين معا  
 ج15000تكلفة إدارية وتمويلية  

 المنتج الفرعي:
 ج.20000إيراد المبيعات  
 من الإيراد. %20هاما ربح المنتج  
 ج.3000تكلفة تجهيز خاصة بالمنتج  
 من إيراد المبيعات. %10تكلفة تسويقية  
 من الإيراد. %5تكلفة إدارية وتمويلية  

  المطلوب:
 معالجة إيراد وتكلفة المنتج الرئيسي والفرعي بطريقة التكلفة المعكوسة. 
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 تطبيقات

 الفصل الرابع

 باستخدام البيانات التالية : ما يلىأجب عأولًا: 

 دى الاوامر الانتاجية تتضمن:بفر  أن قائمة التكاليف لاح 
وكانت ساعات العمل المباشر   ج 30000اجور مباشرة     ج 50000مواد مباشرة  

 ج 88000ساعة فى حين كان اجمالى تكاليف الامر   2000
بفر  أن التكاليف الصناعية غيدر المباشدرة تحمدل علدى اسداس سداعات العمدل ددد  1/1

 يساوى: غير المباشرةالتكاليف  المباشر فلن معدل التحميل

 ج 10 -ج                د 4 -جد ج         40  -ب      20 -أ 

مدددن  %50بفدددر  أن التكددداليف الصدددناعية غيدددر المباشدددرة تحمدددل علدددى اسددداس دددددد  1/2
 الاجور المباشرة  فلن اجمالى تكاليف الامر الانتاجى تصبح :

 ج90000 -ج     د80000 -ج       جد65000 -ب        ج95000 -أ 

 التالية: لتالية للاجابة على الاسئلةاستخدم البيانات اــــ  2
أمدر انتداجى رقدم  2015المكتبى خلال شهر ينداير  أنجز مصن  الشرو  للاثاث 

 :على النحو التالىللأمر تكاليف الفعلية ال وكانت مكتب  20ى يتكون من والذ 117
 ج 15000ات صناعية  مهم   ج40000اجور مباشرة   ج110000مواد مباشرة 

 .ج 5000اجور غير مباشرة    ج 5000استهلاك الالات  
ج لكدددل سددداعة مدددن سددداعات 10سددداس أعلى قددددر وكاندددت التكددداليف غيدددر المباشدددرة ت 

 ساعة 2200للأمروقد بلغ اجمالى ساعات تشغيل الالات   الآلاتتشغيل 
 : 117رقم  للأمر تقديريةيف الصناعية غير المباشرة الاجمالى التكالدد  2/1

 ج22000  -دج   25000 -جد  ج 172000 -ب   ج175000 -أ  
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 : 117كل مكتب من الامر الانتاجى رقم ل الفعلية تكلفةدددد ال 2/1

 ج 8600 -ج    د 8000 -جدج   8700 -ج          ب 8750 -أ  

 :ة اللاحقة المتعلقة بهاالتالية للاجابة على الاسئلاستخدم البيانات ــــ  3
تسددتخدم احدددى الشددركات نظددام تكدداليف الاوامر وتحمددل التكدداليف الصددناعية غيددر  

 : وقددد تددوافرت لددديك البيانددات التاليددة باشددرةالمالاجور  مددن %150المباشددرة علددى أسدداس 
تحت التشدغيل فدى بدايدة الشدهر وكاندت بياندات تكداليف هدذا  101كان الامر الانتاجى 

 الامر فى بداية الشهر كما يلى:

    4000      شرة          مواد مبا
 2000        اجور مباشرة           

 3000     تقديريةتكاليف صناعية غير مباشرة 
                                        9000 

خددلال الشددهروكانت التكدداليف المتعلقدددة  104   103  102وبدددأ انتدداج الاوامددر  
 بالشهر كما يلى:

 ج 26000                  مواد مباشرة           
 ج20000اجور مباشرة                             
 ج32000تكاليف صناعية غير مباشرة فعلية       

هددددو الوحيددددد الددددذى لازال تحددددت  104وفددددى نهايددددة الشددددهر كددددان الامددددر الانتدددداجى  
 اجور مباشرة ( 1800مواد مباشرة   2800ج ) 4600التشغيل بتكلفة اولية قدرها 

 فى بداية الشهر تكون : 101دددد التكلفة الفعلية للأمر  3/1
                ج 9200 -ب                  ج 8800 -أ 

 ج 6000 -د  ج            9000 -جد 

 تبلغ : 104مر الانتاجى التقديرية للأتكلفة الاجمالى ددد  3/2
   ج 7300 -د ج      8800 -جد   ج  5000-ب    ج 4600 -أ  
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 تبلغ : 104ددد اجمالى التكلفة الفعلية للأمر  3/3
 ج          8800ج      د دد 7120ج      ج ددد 7480ج      ب دددد 7300أ دد  

 فرو  تحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة خلال الشهر : ددد 3/4
 زيادة تحميلج 10000  -ب        نقص تحميلج  7000 -أ  
 نقص تحميلج 2000 -د        نقص تحميلج 1700 -ج  

 ثانياً: حالات عملية:
 (1حالة رقم )

مددن سددجلات مصددن  الملابددس الجدداهزة الددذي يتبدد  فيمددا يلددي البيانددات المسددتخرجة  
 :2016نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية عن شهر إبريل 

 أولًا: أوامر غير تامة أول الشهر:
ج  تكلفدة 20000أجور مباشرة  ج 30000تكلفته: تكلفة مواد مباشرة  (1أمر رقم)

 ج.20000صناعية غير مباشرة تقديرية 
ج  تكلفدة 12000ج  أجور مباشرة 36000تكلفته: تكلفة مواد مباشرة  (2أمر رقم )

 ج. 12000صناعية غير مباشرة تقديرية 

 ثانياً:تكلفة المواد المباشرة خلال الشهر:
ج منهدددا مدددواد محولدددة 1000ج   6000مدددواد منصدددرفة مدددن المخدددازن  (1أمر رقم )

 (.3للأمر رقم )
ج  منهدددا مدددواد مفقدددودة بسدددبب 12000مدددواد مشدددتراه خصيصددداً للأمدددر  (2أمر رقم )

 ج.1000الإهمال 
ج  منهدددا مدددواد تالفدددة فدددي حددددود 25000مدددواد منصدددرفة مدددن المخدددازن  (3أمر رقم )

 ج.500المسموح به 
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 ثالثاً: الأجور المباشرة:
 ج.15000( 3ج  وللأمر رقم )10000( 2لأمر رقم )ج  ل5000( 1أمر رقم )     
مدن الأجدور  %100معددل التحميدل التقدديري للتكداليف الصدناعية غيدر المباشدرة  رابعاً:

 من الأجور المباشرة لشهر إبريل. %130المباشرة لشهر مارس  

تبددين فددي شخددر شددهر إبريددل أن معدددل التحميددل الفعلددي للتكدداليف غيددر المباشددرة  خامســاً:
 لشهر إبريل من الأجور المباشرة. %120لشهر مارس   110%

( تدددم وتسدددلمه 2( وتدددم إيداعددده للمخدددازن والأمدددر رقدددم )1تدددم إنتددداج الأمدددر رقدددم ) سادســـاً:
 ( ما يزال تحت التشغيل شخر الشهر.3ج  والأمر رقم )130000العميل بمبلغ 

  والمطلوب:
رو  التحميل علمداً إعداد قائمة لكل أمر )تكاليف أو أرباح وخسائر( م  تسوية ف

 بأن الحصر الفعلى يتم لكل شهرين.

 الحل
 تمهيد للحل:

 معدل فعلى معدل تقديري  الشهر
 %110 من الأجور المباشرة %100 مارس
 %120 من الأجور المباشرة %130 إبريل

 نقص تحميل في شهر مارس %10 فر  التحميل
 زيادة تحميل في شهر إبريل 10%
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 ( تام مودع المخازن1ر رقم )قائمة تكاليف الأم
 مبالغ بيان
    تكلفة الأمر خلال مارس:

  30000  تكلفة مواد مباشرة 
  20000  أجور مباشرة 
  20000  تكلفة صناعية غير مباشرة تقديرية 

  70000  تكلفة تقديرية للأمر
  2000  %10× ج 20000يضاف نقص تحميل 

 72000   تكلفة فعلية للأمر خلال مارس
    تكلفة الأمر خلال إبريل:

    تكلفة المواد المباشرة:
   6000 مواد منصرفة 
  5000 (1000) (3( مواد محولة للأمر )-) 

  5000  أجور مباشرة
 تكلفة صناعية غير مباشرة تقديرية

 =5000  ×130% 
 6500  

16500 
   %10×  5000تخصم: زيادة تحميل =  (500)

 16000   للأمر خلال إبريل تكلفة فعلية
 88000   إجمالي تكلفة فعلية للأمر
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 وتسلمه للعميل(تام )( 2الأمر رقم ) أرباح وخسائرقائمة 
 مبالغ بيان

 130000   إيراد الأمر
    تطرح: تكلفة الأمر:

    ( خلال شهر مارس1)
  36000  تكلفة مواد مباشرة  
  12000  أجور مباشرة  
  12000  صناعية غير مباشرة تقديريةتكلفة   

  60000  تكلفة تقديرية للأمر خلال مارس
    ( خلال شهر إبريل2)

    تكلفة المواد المباشرة
   12000 مواد مشتراه للأمر  
 ( مواد مفقودة-)  
 

(1000)   
11000 
   أجور مباشرة 10000

 تكلفة صناعية غير مباشرة تقديرية
 =10000  ×130% 

 
13000 

  

  34000  تكلفة تقديرية للأمر خلال إبريل
 94000   إجمالي تكلفة تقديرية للأمر
 36000   صافي ربح تقديري للأمر

 يخصم: نقص تحميل مارس
 %10× ج 12000 

   
(1200) 

 تضاف: زيادة تحميل إبريل
 %10× ج 10000 

   
1000 

 35800   صافي ربح فعلي للأمر
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 )تحت التشغيل آخر الشهر(( 3الأمر رقم ) تكاليفقائمة 
 مبالغ بيان

    تكلفة الأمر خلال شهر إبريل
    تكلفة مواد مباشرة

   25000 مواد منصرفة  
   1000 (1)+( مواد محولة من ) 
  26000  
  15000  أجور مباشرة  

 تكلفة صناعية غير مباشرة تقديرية
 15000  ×130% 

  
19500 

 

 60500   رية للأمر خلال شهر إبريلتكلفة تقدي
 (1500)   %10×  15000تخصم: زيادة تحميل = 

 59000   تكلفة فعلية للأمر خلال شهر إبريل

 (2حالة رقم )
كانددت البياندددات الخاصدددة بددالأمر رقدددم )س( علدددى النحدددو التددالي عدددن شدددهر فبرايدددر  

2016: 
  أجددددددور مباشددددددرة  ج25000تكلفددددددة الأمددددددر أول الشددددددهر: تكلفددددددة مددددددواد مباشددددددرة  - 1
 ج.18000ج  تكلفة غير مباشرة تقديرية 15000 
ج محولدة لأمدر 1000ج منهدا 17000تكلفة مواد منصدرفة للأمدر خدلال الشدهر  - 2

 ج تالفة بسبب طبيعة المادة وظروف التشغيل.300شخر  
 ج.20000الأجور المباشرة  - 3
مددن  %110فبرايددر  معدددل التحميددل التقددديري للتكدداليف غيددر المباشددرة عددن شددهر - 4

 الأجور المباشرة.
تبددين أنددده فدددي نهايدددة شددهر فبرايدددر أن معددددل التحميدددل الفعلددي لشدددهر ينددداير  شدددهر  - 5

 من الأجور المباشرة. %120فبراير 
 المطلوب:

إعدددددداد قائمدددددة أربددددداح وخسدددددائر للأمدددددر علمددددداً بأنددددده قدددددد تدددددم بيعددددده للعميدددددل بمبلدددددغ  
 ج  والحصر الفعلي يتم كل شهرين.150000
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 الحل
 وتسلمه للعميل(تام )( 2الأمر رقم ) أرباح وخسائرائمة ق

 مبالغ بيان
 150000   إيراد الأمر

    تطرح: تكلفة الأمر:
    ( خلال شهر يناير:1)
  25000  تكلفة مواد مباشرة  
  15000  أجور مباشرة  
  18000  تكلفة غير مباشرة تقديرية  

  58000  يرإجمالي تكلفة تقديرية للأمر خلال ينا
    ( خلال شهر فبراير:2)
   17000 تكلفة المواد المباشرة  
   (1000) ( مواد محولة لأمر شخر-) 
 16000   
   20000 أجور مباشرة  
   22000 تكلفة صناعية غير مباشرة تقديرية 

  58000  إجمالي تكاليف تقديرية للشهر
 116000   مرللأ إجمالي تكلفة تقديرية 

 34000   افي ربح تقديريص
 (2000)   (%10×  20000يخصم: نقص تحميل فبراير )

 32000   صافي ربح فعلي للأمر

 فرق التحميل:
 معدل فعلي الفر  معدل تقديري الشهر

 %120 صفر %120 100( × 15000÷  180000يناير)
 %120 نقص تحميل %10 %110 فبراير

يندداير لأندده لا يوجددد فددر  تحميددل  حيددث كددان  لددم تددتم تسددوية فددرو  تحميددل لشددهر  - 2
 المعدل الفعلي مساوياً للتقديري.
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 أسئلة متنوعة

 حالات تطبيقية على الفصل الثالث

 (1حالة )

 :حدد الإجابة الصحيحة لكل من العبارات الآتية

فى ظل نظام تكاليف الاوامر الانتاجية عند استخدام مواد غير مباشرة  فى العملية  -1
 :نها تسجل كزيادة فى حسابالانتاجية فل

 مراقبة الانتاج تحت التشغيل -أ
 مراقبة المخزون -ب
 تكاليف صناعية غير مباشرة محملة -ج
 مراقبة تكاليف صناعية غير مباشرة  فعلية -د
 :المستند الاساسى لتكاليف الامرالانتاجى فى ظل نظام تكاليف الاوامر -2

تكاليف الامر             قائمة -بطاقة العمل         ج -اذن صرف المواد       ب-أ
 قائمة الدخل -د

 :باستخدام البيانات التالية 4&3أجب عن 

 :بفر  أن قائمة التكاليف لاحدى الاوامر الانتاجية تتضمن

 ج 50000مواد مباشرة  

 ج 30000اجور مباشرة  
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ساعة فى حين كان اجمالى تكاليف الامر   2000وكانت ساعات العمل المباشر 
 ج 88000

ن التكاليف الصناعية غير المباشرة تحمل على اساس ساعات العمل بفر  أ -3
 :المباشر فلن معدل التحميل يساوى

ج                  4 -ج                  جد 40  -ب                       20 -أ
 ج 10 -د

من الاجور  %50بفر  أن التكاليف الصناعية غير المباشرة تحمل على اساس  -4
 :اجمالى تكاليف الامر الانتاجى تصبح فلن المباشرة

 
ج                   80000 -ج              جد 65000 -ج            ب 95000 -أ

 ج 90000 -د
ج فى حين أن التكاليف  95000اذا كانت التكاليف الصناعية غير المباشرة الفعلية  -5

 :بجعلج فلن فرو  التحميل تقفل  102000الصناعية غير المباشرة المحملة 
 ج 7000حساب تكلفة البضاعة المباعة مدينا بمبلغ  -أ
 ج 7000حساب مراقبة الانتاج تحت التشغيل مدينا بمبلغ  -ب

 ج 7000حساب مراقبة الانتاج التام مدينا بمبلغ   -ج

 ج 7000حساب تكلفة البضاعة المباعة دائنا بمبلغ  -د

كانت تكلفة الاجور  وفقا لبيانات احدى الشركات التى تطب  نظام تكاليف الاوامر -6
وبالتالى  ج 20000ج فى حين كانت تكلفة الاجور غير المباشرة  32000المباشرة 

 :فلن المبلغ الذى يجعل به حساب مراقبة الانتاج تحت التشغيل مدينا هو
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ج                  20000 -صفر                جد  -ج               ب52000 -أ
 ج 32000 -د

 :9 -7التالية للاجابة على الاسئلة استخدم البيانات 

أمر انتاجى رقم  2015أنجز مصن  الشرو  للاثاث المكتبى خلال شهر يناير   
 :وكانت بيانات التكاليف الفعلية على النحو التالى مكتب 20والذى يتكون من  117

 ج 110000مواد مباشرة     

 ج 40000اجور مباشرة      

 ج 15000مهمات صناعية    

 ج 5000لاك الالات       استه

 ج 5000اجور غير مباشرة    

ج لكل ساعة من ساعات تشغيل 10وكانت التكاليف غير المباشرة تحمل على اساس 
 ساعة 2200وقد بلغ اجمالى ساعات تشغيل الالات  الالات

 :117اجمالى التكاليف الصناعية غير المباشرة المحملة على الامر رقم  -7
ج            25000 -ج              جد 172000 -بج             175000 -أ

 ج22000  -د
 :117تكلفة كل مكتب من الامر الانتاجى رقم  -8
ج              8000 -ج                 جد8700 -ج                  ب 8750 -أ

 ج 8600 -د
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 :يجعل حساب تكلفة البضاعة المباعة مدينا بدددددد -9
 شغيلتكلفة الانتاج التام وتحت الت -أ
 تكلفة الانتاج التام -ب
 تكلفة الانتاج التام الذى تم بيعه -ج
 تكلفة الانتاج التام بالمخازن والانتاج التام الذى تم بيعه -د

اذا كانت فرو  تحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة كبيرة نسبيا يفضل  -10
 :معالجتها فى

 حساب تكلفة البضاعة المباعة فقط -أ
 ل وحساب تكلفة البضاعة المباعة فقطحساب مراقبةالانتاج تحت التشغي -ب
 حساب مراقبة الانتاج التام فقط -ج
حساب مراقبةالانتاج تحت التشغيل وحساب تكلفة البضاعة المباعة وحساب مراقبة  -د

 الانتاج التام

 :15 -11استخدم البيانات التالية للاجابة على الاسئلة 

الصناعية غير  تستخدم احدى الشركات نظام تكاليف الاوامر وتحمل التكاليف
من تكلفة الاجور المباشرة وتعالج فرو  التحميل فى  % 150المباشرة على أساس 

كان الامر الانتاجى :وقد توافرت لديك البيانات التالية حساب تكلفة البضاعة المباعة
تحت التشغيل فى بداية الشهر وكانت بيانات تكاليف هذا الامر فى بداية الشهر 101

 :كما يلى

 ج 4000اشرة                             مواد مب

 2000اجور مباشرة                            

  3000 تكاليف صناعية غير مباشرة محملة   
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                                              9000 

 

خلال الشهروكانت التكاليف المتعلقة بالشهر  104  103 102وبدأ انتاج الاوامر 
 :كما يلى

 ج 26000مواد مباشرة                             

 20000اجور مباشرة                             

 32000تكاليف صناعية غير مباشرة فعلية       

هو الوحيد الذى لازال تحت التشغيل  104وفى نهاية الشهر كان الامر الانتاجى 
 (اجور مباشرة 1800 مواد مباشرة 2800ج ) 4600بتكلفة اولية قدرها 

 :اجمالى تكاليف الانتاج التام -11
ج            79700 -ج               جد 78000 -ج                 ب 77700 -أ

 ج85000 -د
 

 :تبلغ 104اجمالى تكلفة الامر الانتاجى  -12
ج              8800 -ج                     جد5000-ج                   ب 4600 -أ

 ج 7300 -د
 

 :تبلغ 103& 102& 101اجمالى تكاليف المواد المباشرة الخاصة بالاوامر -13
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               27200 -ج                  جد 26000 -ج                 ب30000 -أ
 ج22000-د

 :فرو  تحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة خلال الشهر -14

ج 10000  -ب         ج محملة أكبر من اللازم                      7000 -أ
 محملة أكبر من اللازم

ج محملة 2000 -ج محملة أقل من اللازم                                 جد1700 -د
 أقل من اللازم

من  %100بفر  أن التكاليف الصناعية غير المباشرة تحمل على اساس  -15
 : فى هذه الحالة تكون تكلفة الاوامر التامة تكاليف الاجور المباشرة

ج               72200 -ج              جد67600  -ج              ب74000 -أ
 ج 75200 -د
 

تستخدم احدى الشركات الصناعية نظام تكاليف الاوامر وتقوم بتحميل الكاليف  -16
وكان معدل تحميل  الصناعية غير المباشرة على اساس تكاليف الاجور المباشرة

بالنسبة  %50بانسبة للقسم س &  %200رة للسنة التكاليف الصناعية غير المباش
وتم خلال العام وكانت  124وقد بدأ العمل على الامر الانتاجى رقم  للقسم ص

 :بيانات تكاليف هذا الامر كما يلى
 القسم ص القسم س بيان

 مواد مباشرة

 اجور مباشرة

 ج32000

ˁ 

 ج14000

 ج20000
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تكاليف صناعية غير 
 مباشرة

 ˁ ج 30000

ذلك تكون التكاليف الصناعية غير المباشرة المحملة على الامر الانتاجى وعلى 
124: 

ج              90000 -ج            جد40000 -ج                ب70000 -أ
 ج 55000 -د

 :124باستخدام بيانات الفقرة السابقة يكون اجمالى تكلفة الامر الانتاجى  -17

ج               90000 -جد       ج     18000 -ج           ب 121000 -أ
 ج240000   -د

ج يترتب عليه اجراء القيد  6400اتمام الامر الانتاجى بتكلفة اجمالية قدرها  -18
 :التالى

 من حد/مراقبة الانتاج التام 64000 -أ
 الى حد/ مراقبة الانتاج تحت التشغيل 64000

------------------------------------------ 
 د /مراقبة الانتاج التاممن ح 64000 -ب

 الى حد/ تكلفة البضاعة المباعة 64000
--------------------------------------------- 

 من حد / تكلفة البضاعة المباعة 64000  -ج
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 الى حد /مراقبة الانتاج تحت التشغيل 64000

------------------- 

 من حد/ مراقبة الانتاج تحت التشغيل 64000 -د

 الى حد/ مراقبة الانتاج التام 64000

قد تكون التكاليف الصناعية غيرالمباشرة المحملة  أكثر من اللازم للاسباب  -  19
 التالية عدا:

 التكاليف الصناعية غيرالمباشرة المحملة مقدرة بأكثر من اللازم )عدم الدقة فى التنبؤ -أ
 مستوى حجم النشاط أكبر من المتوق  -ب
 المتوق التكاليف الفعلية أقل من  -ج
 مستوى حجم النشاط أقل من المتوق  -د

قد تكون التكاليف الصناعية غيرالمباشرة المحملة  أقل من اللازم للاسباب  -20
 التالية عدا:

 التكاليف الصناعية غيرالمباشرة المحملة مقدرة بأقل من اللازم )عدم الدقة فى التنبؤ -أ
 مستوى حجم النشاط أقل من المتوق  -ب
 كبر من المتوق التكاليف الفعلية أ -ج

 مستوى حجم النشاط اكبر من المتوق  -د
 (2حالة )

البيانات التالية مستخرجة من سجلات شركة الحدمد والشرو  الصناعية التي تقوم 
 2015بتطبي  نظام الأوامر الإنتاجية وذلك عن الرب  الأول من عام 
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 :تكاليف الأوامر خلال الفترة -1
 رةأجور مباش ت مواد مباشرة رقم الأمر

 مركز تشطيب مركز تقطي  مركز تشطيب مركز تقطي 
121 300 200 300 200 
122 900 700 600 1600 
123 600 400 200 200 
 2.300كان تحدت التشغيل أول الفترة وتبلددغ تكلفته  121أمر الإنتاج  -2

جنيه مصروفات  500  أجور مباشرة 1100  جنيه مواد مباشرة700)جنيه
تحدت التشغيل أخر  123ة تقديرية( بينما بقي أمر صناعية غير مباشر 

 الفترة.
تم حدصر التكاليف الصناعيةغير المباشرة الفعلية في نهاية الفترة وكانت كما  -3

 يلي
مصروفات غيرمباشرة  أجور غير مباشرة مواد غير مباشرة المركز

 أخرى
 450 400 500 تقطي 

 560 740 700 تشطيب
باشرة التقديرية خلال الفترة حدملت على الأوامر على التكاليف الصناعية غير الم -4

من الأجور  % 80من الأجور المباشرة في مركز التقطي  و  %75أساس 
 المباشرة في مركز التشطيب

 :المطلوب
 إعداد قائمة تكاليف لكل أمر إنتاجي -1
 إعداد قائمة التكاليف الصناعية للشركة ككل -2
 ي الحدسابات ذات العلاقةمعالجة فرو  التحدميل لمركز التشطيب ف -3
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 (3حالة )
كان هناك  2015تطب  الشركة المصرية نظام الاوامر الانتاجية  وفى اول يناير 
 أمرين تحت التشغيل وكانت بيانات التكاليف الخاصة بهما كالتالى:

 20الامر 19الامر  بيان
 ج11500 ج 13800 مواد مباشرة
 ج3000 ج2000 اجور ماشرة

وكانت بيانات  22 21بدأ العمل على امرين اضافيين رقم  وخلال شهر يناير
 :التكاليف الخاصة بشهر يناير كالتالى

 المبالغ بالجنيه بيان
 المواد والمهمات: -أ
 مواد مشتراه خلال الشهر -
 مواد مباشرة مستخدمة: -

 20أمر رقم 

 21أمر رقم 

 22أمر رقم 

 مواد غير مباشرة -
 الاجدددددددددددددددددددور: -ب
 مباشرة:الاجور ال -

 19أمر رقم 
 20أمر رقم 
 21أمررقم 
 22أمر رقم 

 
35000 
 

7000 
13000 
6000 
3000 
 
 

1000 
2500 
4000 
3500 
5000 
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 الاجور غير المباشرة -
 تكاليف صناعية غير مباشرة فعلية أخرى: -ج

 استهلاك معدات المصن 
 تأمين على مبانى المصن 

 وقود وقوى محركة
 مستلزمات ونفقات اصلاح

 

 
4000 
2000 
2000 
1000 

 واذا علمت أن:
يتم تحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة على الانتاج على اساس  -1

 من تكلفة الاجور المباشرة 150%
 للعميل 19خلال الشهر وتم تسليم الامر رقم  21 19تم انجاز أمرى الانتاج  -2

 :المطلوب
 20ورقم   19اولا: اعداد قائمة تكاليف للامر رقم 

اعداد قيود اليومية الخاصة بالعمليات التى تمت خلال الشهر م  معالجة :ثانيا
 فرو  تحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة فى الحسابات ذات العلاقة

 ثالثا: تصوير حساب مراقبة الانتاج تحت التشغيل
 (4)حالة

لصناعية تطب  الشركة العربية نظام تكاليف الاوامر الانتاجية ويتم تحميل التكاليف ا
من تكلفة الاجور المباشرة  بالنسبة  %200غير المباشرة على الانتاج على اساس 

تحت  168وقد كان هناك أمرانتاجى واحد رقم  بالنسبة للقسم ص %50 للقسم س
 التشغيل فى بداية الفترة وكانت بيانات التكاليف الخاصة به كالتالى:

 القسم ص القسم س بيان
 ج2000 ج6000 مواد مباشرة
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 ج2000 شرةاجور مبا
 

 ج600
 

وكانت بيانات تكاليف الفترة  169وخلال الفترة بدأ العمل عل أمر انتاجى اخر رقم 
 كما يلى
 
 القسم ص القسم س بيان

 :168الامر رقم 
 مواد مباشرة
 اجور مباشرة

تكاليف صناعية غير مباشرة 
 محملة

 :169الامر رقم 
 مواد مباشرة
 اجور مباشرة

عية غير مباشرة تكاليف صنا
 محملة

 

 
 ج 15000

ˁ 
 ج 8000
 

18000 
5000 

ˁ 

 
8000 
 ج6000

ˁ 
 

6000 
ˁ 

400 

 :فلذا علمت أن
 خلال الفترة 168تم انجاز الامر الانتاجى  -1
 21000اجمالى التكاليف الصناعية غير المباشرة الفعلية خلال الفترة كانت  -2

 ج
 :المطلوب

 168اولا: اعداد قائمة تكاليف الامر رقم 
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معالجة فرو  تحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة فى الحسابات ذات  :نياثا
 العلاقة
 تصوير حساب مراقبة الانتاج تحت التشغيل :ثالثا
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 تطبيقات

 الفصل الخامس

 أولا: أسئلة الاختيارات المتعددة
)س( إذا كانددددددت تكلفددددددة الخامددددددات المنصددددددرفة مددددددن المخددددددازن المركزيددددددة للمقاولددددددة  – 1

سدبب الإهمدال(  بج 25000ج )منهدا 35000  وتكلفة الخامات التالفدة ج1500000
مدن المقاولدة لمقداولات أخدرى  والمحدولج  400000مقاولدة وتكلفة الخامدات المشدتراة لل

ج  70000الفرعدددي للمقاولدددة فدددي أول المددددة  التدددي فدددي المخدددزن ج  والخامدددات50000
  وتكلفدددددة ج30000ة ج  والخامدددددات المباعدددددة خدددددلال الفتدددددر 50000وفدددددي أخدددددر المددددددة 

لدى المقاولدة ج  فلن تكلفدة الخامدات التدي تحمدل ع40000للمخازن  المرتجعةالخامات 
 س تكون:

 لا شيء مما سب  –د  ج1785000 -ج  ج1775000–ب ج1970000 –أ

أول الفتددددددرة لإحدددددددى المقدددددداولات  فدددددديإذا كانددددددت تكلفددددددة الأعمددددددال غيددددددر المعتمدددددددة  – 2
ج  وبلغت 200000لهذه المقاولة خلال الفترة ج  وبلغت التكاليف المباشرة 100000

ج  وبلغدددت تكلفدددة الأعمدددال 50000تكلفدددة مقددداولي البددداطن لهدددذه المقاولدددة خدددلال الفتدددرة 
ج  فدلن تكلفدة الأعمدال التامدة غيدر المعتمددة 190000التامة المعتمدة في نهاية الفتدرة 

 -أخر الفترة تكون:
 ما سب لا شيء م –د  ج210000-ج  ج350000–ب ج160000 –أ

ج  وفددددي نهايددددة السددددنة 3000000إذا كانددددت القيمددددة التعاقديددددة لإحدددددى المقدددداولات  –3
معتمددددة ج وتكلفدددة الأعمدددال التامدددة ال1750000الماليدددة كاندددت تكلفدددة الأعمدددال التامدددة 

مددن المقاولددة ويددنص العقددد  %70كانددت نسددبة الأعمددال المعتمدددة  ذاج  فددل1500000
تدددي الأعمدددال المعتمددددة فدددلن الأربددداح ال مدددن قيمدددة %90علدددى أن يسددددد صددداحب العمدددل 
 ترحل إلى حد/ أ.خ العام تكون:
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 لا شيء مما سب  –د  ج760000 –ج  ج400000–ب ج60000 –أ

( 3ب  ذكرهددا فددي السددؤال السدداب  )رقددم السددابفددر  أن الشددركة قددد أتمددت المقاولددة  –4
دس ج  وأن مهنددد2100000خدددلال العدددام التدددالي وأتضدددح أن تكلفتهدددا الإجماليدددة بلغدددت 

فددلن الأربدداح  مددة صدداحب العمددل أعتمددد جميدد  الأعمددال وسدددد صدداحب العمددل كددل القي
 -في هذه الحالة تكون: خالتي ترحل إلى حد/ أ.

 لا شيء مما سب  –د  ج513000 –ج  ج495000–ب ج500000 –أ

جنيددده  وبلغدددت تكلفتهدددا 2000000إذا كاندددت القيمدددة التعاقديدددة لإحددددى المقددداولات  – 5
ج  وتكلفدددة الأعمددال التامددة غيدددر المعتمدددة فددي نهايدددة 1000000لددى خددلال السددنة الأو 

الأعمدال  ةبنسدج  و 75000أخدر السدنة ج  وتكلفة الأعمال غير التامة 25000السنة 
  مدددن جملدددة الأعمدددال المطلوبدددة لإنجددداز المقاولدددة %60التامدددة المعتمددددة خدددلال السدددنة 

فددلن أربددداح   ةمدددن قيمددة الأعمددال المعتمدددد %90ونسددبة المحصددل مدددن صدداحب العمددل 
 ترحيلها إلى حد/ أ.خ العام تكون:المقاولة والتي يمكن 

 لا شيء مما سب  –د  ج 120000 –ج  ج180000  –ب ج 300000 –أ
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 ية:ثانيا: حالات عمل
 (1الحالة رقم )

مليددون  5حصددلت شددركة المقدداولات المتحدددة علددى مقاولددة لبندداء فدديلا سددكنية بمبلددغ  
وفيمدددا يلدددي بعددد   2016علدددى أن تسددلم فدددي أبريدددل  2015جنيدده فدددي أول أبريدددل عدددام 

 :2016  2015ه المقاولة خلال عامي البيانات الخاصة بهذ
 2016 2015 بيان

 400000 1500000 خامات مرسلة
 600000 500000 بالموق  أجور ومهايا

 150000 300000 تشغيل معدات تكاليف
 800000 1000000 قيمة الآلات في أول الفترة

 400000 700000 لات في أخر الفترةقيمة الآ
 50000 100000 خامات مرتجعة من الموق 
 20000 60000 خامات باقية أخر الفترة
 400000 300000 قيمة مقاولات الباطن

 %25 %75 نسبة ما تم من المقاولة
 2300000 2700000 قيمة شهادات المهندس

 20000 - غرامات تأخير
 فلذا علمت ما يلي: 
 من قيمة شهادة المهندس. %90سدد صاحب العمل وفقا للاتفا  ي – 1
 تمت المقاولة وسلمت في التاريخ المتف  عليه. – 2
 اعتمد مهندس صاحب العمل جمي  الأعمال التامة في تاريخ إعطاء الشهادة. – 3

 المطلوب:
تكاليف المقاولة عن كل سنة مالية وحساب الأرباح الواجدب ترحيلهدا  إعداد قائمة 

 إلى حد/ أ.خ الشركة.
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 المقترح: تحليلال
 2015عن عام  تكاليف المقاولة قائمة

 كلي جزئي بيان
   تكاليف المواد
  1500000 خامات مرسلة

   تطرح:
   100000مواد مرتجعة  
 1340000 160000 60000مواد باقية      

 500000  بالموقع أجور ومهايا
 300000  تشغيل آلات تكاليف

   ك آلات ومعداتإهلا 
  1000000 قيمة الآلات أول الفترة

 300000 700000 ( قيمة الآلات أخر الفترة-)
 300000  تكلفة مقاولات الباطن

 2740000  مجموع تكاليف المقاولة
 صفر  ( تكلفة أعمال غير معتمدة-)

 2740000  تكلفة الأعمال المعتمدة

 أ.خ المقاولةقائمة                               
 2015عام 

 2700000 قيمة تعاقدية للأعمال التامة المعتمدة
 (2740000) تكلفة أعمال معتمدة تطرح:
 (40000) / أ.خ العامدترحل كلها إلى ح خسارة
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 تقرير تكاليف المقاولة
 2016عن عام 

 كلي جزئي بيان
   تكاليف المواد
  400000 خامات مرسلة

   تطرح:
   50000 مواد مرتجعة 
 330000 70000 20000مواد باقية     
 600000  بالموقع أجور ومهايا

 150000  تشغيل آلات تكاليف
   إهلاك آلات ومعدات
  800000 قيمة الآلات أول الفترة

 400000 400000 ( قيمة الآلات أخر الفترة-)
 400000  تكلفة مقاولات الباطن
 1880000  امخلال الع مجموع تكاليف المقاولة

 صفر  ( تكلفة أعمال غير معتمدة-)
 1880000  تكلفة الأعمال المعتمدة

 أ.خ المقاولة حـ/
 2016عام 

 2300000 قيمة تعاقدية للأعمال التامة المعتمدة
 (1880000) تكلفة أعمال معتمدة تطرح:

 420000 2016أرباح عام 
 21000 %5×  420000( احتياطي ضمان -)

 399000 رحل إلى حد/ أ.خ العام ويكون ما ي
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 ملاحظات:
 غرامات التأخير لا تحمل على تكاليف المقاولة.  – 1
 .2015حققت المقاولة خسارة تحمل بالكامل على أ.خ عام  2015في عام   – 2
 قاولددة تمددت وسددلمت للعميددلحققددت المقاولددة أربدداح وحيددث أن الم 2016فددي عددام  – 4

 مثلا. %5بنسب يتم حجز احتياطي ضمان وليكن 
ر ائخسد 40000 – 420000بالنسبة للمقاولدة ككدل تعتبدر حققدت أربداح قددرها )  – 5

 ج.380000( = 2015عام 
 (2الحالة رقم )

فيمددا يلددي بعدد  البيانددات الخاصددة بلحدددى المقدداولات التددي نفددذتها شددركة النجدداح  
 لمقاولات وذلك خلال سنوات عقد المقاولة )الأرقام بالألف جنيه(.ل

 السنة الثالثة السنة الثانية السنة الأولى انددبي
 300 700 1000 مواد خام مشتراة للمقاولة
 250 200 - مواد خام باقية أول السنة

 600 800 1500 زنامواد خام منصرفة من المخ
 250 150 - مواد خام مباعة بالموق 

 2 3 5 مواد خام تالفة مسموح بها
 - 250 200 مواد خام باقية أخر السنة

 2 7 10 مواد خام محترقة أثناء التشغيل
 35 25 30 أجور مهندسين بالموق 

 25 35 50 وقود وقوى محركة بالموق 
 45 30 40 أجور العمال والموظفين بالموق 

 13 15 12 تكلفة نقل وصيانة بالموق 
 - - 50 تكلفة دراسة العطاء

 15 25 30 شغال الطري إرسوم 
 20 - - غرامات تأخير

 1000 1300 1500 قيمة الآلات أول السنة
 900 1000 1300 قيمة الآلات أخر السنة

 100 80 70 مقاولات الباطن
 100 250 200 فائدة القرو 
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 فلذا علمت أن: )المبالغ بالألف جنيه(
ج ويجدددب تسدددليم المقاولدددة بالكامدددل بعدددد سدددنتين 8000القيمدددة التعاقديدددة للمقاولدددة   – 1

 وعشرة أشهر.
 حدث تأخير في التسليم وتم تسليم المقاولة بعد ثلاث سنوات.  – 2
تكلفدددة الخددددمات الفنيدددة المركزيدددة للشدددركة خدددلال الدددثلاث سدددنوات علدددى الترتيددددب:   – 3

ج وساعات التشغيل الخاصة بالخدمات الفنية للشدركة خدلال 600  800  500
 ساعة. 3000  4000  2000الثلاث سنوات على الترتيب: 

ة خلال الثلاث سنوات على الترتيب: فادة المقاولة من الخدمات الفنية المركزياست  – 4
 ساعة. 300  500  400

تكلفة الخدمات الإداريدة والتمويليدة المركزيدة خدلال الدثلاث سدنوات علدى الترتيدب:   – 5
 ج.2000  2000  1500

كة خددددلال مجمدددوع القددديم التعاقديدددة للأعمددددال التامدددة المعتمددددة لكددددل مقددداولات الشدددر  - 6
 ج.20000  16000  15000الثلاث سنوات على الترتيب: 

  وغير تامة أول السنة الثالثة 200تكلفة الأعمال غير التامة أخر السنة الأولى   – 7
 ج.250

 ج.200أول السنة الثالثة و   300تكلفة أعمال غير معتمدة أخر السنة الأولى   – 8
ة يددتم اعتمادهدددا فددي السددنة التاليدددة علمددا بددأن الأعمدددال التددي لا تعتمددد فدددي أي سددن

 مباشرة.
مدددن جملدددة الأعمدددال  %30نسدددبة الأعمدددال التامدددة المعتمددددة أخدددر السدددنة الأولدددى   – 9

المطلوبة للمقاولة. ووصلت نسبة الأعمال التامة المعتمدة أخر السنة الثانيدة إلدى 
 من جملة الأعمال المطلوبة للمقاولة. 80%

 أخر السنة الثالثة. انتهت المقاولة وتم تسليمها –10
 من قيمة الأعمال التامة المعتمدة. %90نسبة المحصل من صاحب العمل  –11
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 المطلوب: 
 إعداد قائمة التكاليف )تقرير تكاليف( للمقاولة عن كل سنة على حدة. أولا:

المتعددارف عليهدددا بالنسدددبة  للقواعددددإعدددداد قائمدددة الأربدداح والخسدددائر للمقاولددة وفقدددا  ثانيــا:
 المقاولات.لصناعة 

 التحليل المقترح:
 السنة الأولى:

 أولا: قائمة تكاليف المقاولة: )الأرقام بالألف جنيه(
 مبالغ بيان

    تكاليف مباشرة
    تكلفة خامات مستهلكة

   1000 اد خام مشتراة للمقاولةو م
   1500 مواد خام منصرفة من المخزن

   (10) ( مواد خام محترقة أثناء التشغيل-)
   (200) ( مواد خام باقية أخر السنة-)
  2290  

  30  أجور مهندسين بالموق 
  40  أجور عمال وموظفين بالموق 

  50  وقود وقوى محركة
  12  تكلفة نقل وصيانة بالموق 

  50  تكلفة دراسة العطاء 
  30  رسوم إشغال الطري 

    لاكـإه
   1500 قيمة الآلات أول السنة

  200 1300 مة الآلات أخر السنة( قي-)
 2772 70  مقاولات الباطن
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    تكاليف غير مباشرة
    نصيب من تكلفة الخدمات الفنية المركزية -
 =500 ( ×400  ÷2000)  100  
نصددددديب مدددددن تكلفدددددة خددددددمات إداريدددددة وتمويليدددددة  -

 (15000÷  2400× ) 1500مركزية = 
  

240 
 

   340 
 3112   ل السنةتكاليف المقاولة خلا

 (200)   ( تكلفة أعمال غير تامة أخر السنة-)
 2912   تكاليف أعمال تامة خلال السنة

 (300)   ( تكلفة أعمال غير معتمدة أخر السنة-)

 2612   تكلفة أعمال تامة معتمدة خلال السنة
 ملاحظات:

مدددة الأعمددددال وزعدددت تكلفدددة الخددددمات الإداريددددة المركزيدددة علدددى السددددنوات بنسدددبة قي – 1
 المعتمدة في كل سنة.

  :السنة الأولى
جنيه  ويكون نصيب السنة الأولى =  2400=  %30×  8000لأعمال المعتمدة = ا

 ( قيمة الأعمال المعتمدة خلال السنة.15000÷2400× ) 1500
وبالنسدددبة لقائمدددة الأربددداح والخسدددائر الخاصدددة بالمقاولدددة فنظدددراً لأن نسدددبة الأعمدددال  - 2

وفقا للعرف في مجدال المقداولات ووفقدا لشدروط فلنه لذا  %30معتمدة هي فقط التامة ال
حسداب الأربداح لددن يدتم حسداب أربدداح للمقاولدة عددن هدذا العدام الأول وفقددا لمبددأ الحيطددة 

مدن جملدة  %50والحذر وذلك حتى تصل نسبة الأعمال التامة المعتمدة إلى أكثر من 
ن كددان هندد الأعمددال المطلوبددة للمقاولددة. يددري حسدداب أربدداح وخسددائر المقاولددة ن اك مدد)وا 

 بغ  النظر عن نسبة الأعمال التامة المعتمدة(.
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   السنة الثانية:
 قائمة التكاليف عن السنة الثانية

 مبالغ بيان
    تكاليف مباشرة

   200 مواد خام باقية أول السنة
   700 ماد خام مشتراة للمقاولة

   800 مواد خام منصرفة من المخزن
   (150) ( مواد خام مباعة بالموق -)
   (7) ( مواد خام محترقة بالموق -)
   (250) ( مواد خام باقية أخر السنة-)
  1293  

  25  أجور مهندسين بالموق 
  30  أجور عمال وموظفين بالموق 

  35  بالموق  وقود وقوى محركة
  15  تكلفة نقل وصيانة بالموق 

  25  رسوم إشغال الطري 
    إهلاك

   1300 بداية السنةقيمة الآلات 
  300 1000 ( قيمة الآلات أخر السنة-)

 1803 80  مقاولات الباطن
    تكاليف غير مباشرة

    نصيب من تكلفة الخدمات الفنية المركزية -
 =800 ( ×500  ÷4000)  100  
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نصيب من تكلفة خدمات إدارية وتمويليدة مركزيدة  -
 =2000 ( ×4000  ÷16000) 

  
500 

 

   600 
 2403   تكاليف المقاولة خلال السنةمجموع  

 200   السنة + تكلفة أعمال غير تامة أول
 2603   مجموع

 (250)   ( تكلفة أعمال غير تامة أخر السنة-)
 2353   تكلفة أعمال تامة خلال السنة

 300   + تكلفة أعمال تامة غير معتمدة أول السنة
 2653   مجموع

 (200)   ( تكلفة أعمال تامة غير معتمدة أخر السنة-)
 2453   تكلفة أعمال تامة معتمدة خلال السنة

 قائمة الأرباح والخسائر للمقاولة
 )عن السنة الأولى والثانية(خر السنة الثانيةش

 مبالغ انددبي
 6400   %80× ج 8000قيمة الأعمال التامة المعتمدة = 

    كلفة أعمال تامة معتمدةتخصم: ت
  2612  عن السنة الأولى
 5065 2453  عن السنة الثانية

 1335   صافي أرباح المقاولة أخر السنة الثانية
×  1335( أرباح يمكن توزيعها والتصرف فيها = -)
(2÷3 × )90% 

   
801 

 534   معتمدةتامة احتياطي أعمال 
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 : ملاحظة
كاندددت فقدددط  الأعمدددال التامدددة سدددنة الأولدددى لأن نسدددبةلدددم يدددتم حسددداب أربددداح عدددن ال

أخدر السدنة الثانيدة تدم حسداب أربداح  %80  وبالتالي عنددما وصدلت النسدبة إلدى 30%
 على المقاولة بصفة عامة.

هدذه الأربداح المحققدة خاصدة بالسدنة الثانيدة رغدم أن قيمدة الأعمدال التامددة تعتبدر و  
ما لتمدة عن السنة الأولى وذلك وفقا مع المعتمدة تشمل في جزء منها قيمة أعمال تامة
 هو متعارف عليه في مجال عقود المقاولات.

غدددد  النظدددر عددددن السددددنة الأولدددى فيمددددا يخددددص الأربددداح وتعتبددددر قائمددددة نوبالتدددالي  
الأرباح في هذه الحالة معبرة عن السنتين معا. فتظهر القيمة التعاقديدة للأعمدال التامدة 

 تلك الأعمال عن السنتين. المعتمدة في السنتين وكذلك تكلفة
 السنة الثالثة

 قائمة تكاليف المقاولة
 مبالغ بيان

    تكاليف مباشرة
   250 مواد خام باقية أول السنة
   300 ماد خام مشتراة للمقاولة

   600 مواد خام منصرفة من المخزن
   (250) ( مواد خام مباعة بالموق -)
 ( مواد خام محترقة بالموق -)
 

 مهنسين بالموق  أجور

(2)  
898 
35 

 
 

  45 أجور عمال وموظفين بالموق 
  25  وقود وقوى محركة بالموق 
  13  تكلفة نقل وصيانة بالموق 

  15  رسوم إشغال الطري 
    لاكـإه

   1000 قيمة الآلات أول السنة
  100 900 ( قيمة الآلات أخر السنة-)

 1231 100  مقاولات الباطن
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    كاليف غير مباشرةت
    تكلفة خدمات فنية مركزية 

 =600 ( ×300  ÷3000)  60  
تكلفددددددة خدددددددمات إداريددددددة وتمويليددددددة مركزيددددددة =  

2000 ( ×1600  ÷2000) 
  

160 
 

   220 
 1451   تكاليف المقاولة خلال السنة

 250   + تكلفة أعمال غير تامة أول السنة
 1701   تكاليف أعمال تامة خلال السنة

 200   + تكلفة أعمال تامة غير معتمدة أول السنة
 1901   تكلفة أعمال تامة معتمدة خلال السنة

 قائمة الأرباح والخسائر للمقاولة في أخر السنة الثالثة
 )عن الثلاث سنوات(

 مبالغ بيان
 8000   قيمة التعاقدية للمقاولة
    تخصم: تكلفة المقاولة

  2612  عن السنة الأولى
  2453  عن السنة الثانية
 6966 1901  عن السنة الثالثة

 1034   صافي أرباح المقاولة 
تخصددم: أربدداح تددم التصددرف فيهددا وتوزيعهددا فددي السددنة 

 الثانية 
 (801 ) 

مدددن صدددافي أربددداح المقاولدددة =  %5احتيددداطي ضدددمان 
1034  ×5%  =51.7 

  
(51.7) 

 181.3  أرباح يمكن التصرف فيها وتوزيعها
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 تطبيقات 

 الفصل السادس والسابع

 (1) رقم تمرين
 فيما يلي البيانات الخاصة بعنصر المواد المباشرة: 
ك ج وفقددددا للأصددددول الفنيددددة والمواصددددفات  5كميددددة المددددواد الخددددام اللازمددددة للوحدددددة  -1

 المطلوبة.
 جرام. 100المسموحات الحتمية بسبب طبيعة المادة الخام  -2
 جرام. 50مالة المسموحات الحتمية بسبب الع -3
 جرام. 20المسموحات الحتمية بسبب الآلات  -4
من المنتظر أن تقل المسموحات الحتمية للعمالة خلال فترة سريان المعيار بمقددار  -5

 جرام لحصولهم على دورة تدريبية أدت لزيادة مهارتهم. 20
يتم إحلال بع  الآلات المستخدمة بآلات أحدث مما يؤدى لانخفا  مسموحات  -6

 جرام. 10الآلات 
 ج.30سعر الكيلو من المواد الخام بالمخازن  -7
مددن المنتظددر خددلال فتددرة سددريان المعيددار شددراء كميددة مددن المددواد الخددام علددى النحددو  -8

 التالي:
 ج.27سعر الشراء للكيلو  -
 ج.3تكلفة نقل وشحن للكيلو  -
 ج للكيلو. 5 1خصم تجاري  -
 ج للكيلو عند السداد في الميعاد. 5 0خصم نقدي  -
ج  6 0ة الجيدددة التددي تدددخل المخددازن مددن تكلفددة تلددف مسددموح بدده نصدديب الوحددد -

 للكيلو.
 إعداد المعيار الواقعي لكمية وسعر المواد الخام. المطلوب:
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 الحل
 معيار كمية المواد:

 ك ج  5 كمية المواد الخام للوحدة
  + المسموحات الحتمية
 ك ج  100 0 بسبب طبيعة المواد

 ك ج  050 0 بسبب العمالة
 ك ج  020 0 بب الآلاتبس
  ( انخفا  المسموحات الحتمية-)

( ك 020 0) بسبب زيادة مهارة العمالة
 ج 

( ك 010 0) بسبب الآلات الأحدث
 ج

 ك ج 14 5 المعيار الواقعي لكمية المواد للوحدة
 معيار سعر المواد:

 ج 30 سعر الكيلو من المواد الخام بالمخازن
  التي يتم شراؤها سعر الكيلو من المواد الخام

 ج27 سعر الكيلو من المواد
 ( ج5 1) ( خصم تجاري -)
 ( ج5 0) ( خصم نقدي -)

 ج3 + تكلفة نقل وشحن
 ج 6 0 + تكلفة تلف مسموح

 ج6 28 سعر الكيلو للمواد الجيدة الداخلة للمخازن
 إذن معيار سعر المواد يكون على النحو التالي:

 ج30سعر بالمخازن      
 ج 6 28لكمية جديدة سعر 

ويدتم الصدرف وفقددا للسدعر الأول ثددم الثداني إذا كاندت الطريقددة المطبقدة هددي الأول  
 في الأول.
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ويتم الصرف وفقا للسعر الثاني ثم الأول إذا كانت الطريقدة المطبقدة هدي الأخيدر  
 في الأول.

 (2) رقم تمرين
 كيلدو جدرام  10نتجدة إلدى وفقا للبيانات التاريخية والخبرة الماضية تحتاج الوحددة الم

 من المواد الخام.
  كيلو جرام. 5 0وفقا للأصول العلمية والفنية للصناعة يجب تخفي  تلك الكمية 
  وفقا للإمكانيات المتاحة والظروف الواقعية تضاف للكمية مسموحات حتمية بسبب

 كيلو جرام. 8 0طبيعة المادة الخام 
 موحات الحتميدة بسدبب اسدتخدام شلات بناء على التنبؤ بظروف المسدتقبل تقدل المسد

 كيلو جرام. 4 0أحدث وذلك بمقدار 
 إعداد المعيار الواقعي لكمية المواد من واق  البيانات السابقة. المطلوب:

 (3) رقم تمرين
 ج.50سعر الوحدة من المواد الخام وفقا للبيانات التاريخية والخبرة الماضية يبلغ  -1
لصددناعة محددل التطبيدد  يتطلددب الأمددر إضددافة مددادة وفقددا للتطددورات العلميددة والفنيددة ل -2

مسدداعدة جديدددة للمددادة الأصددلية يددتم خلطهددا مدد  المددادة الأصددلية ممددا يجعددل تكلفددة 
 ج للوحدة.5المادة الأصلية تزداد بمبلغ 

تسدددمح إمكانيدددات المنشدددأة بشدددراء كميدددات كبيدددرة مدددن هدددذه المدددادة ممدددا يترتدددب عليددده  -3
 ج للوحدة.2حصول المنشأة على خصم كمية 

مدددن المنتظدددر مسدددتقبلا خدددلال فتدددرة سدددريان المعيدددار أن يدددزداد سدددعر تحويدددل العملدددة  -4
 ج للوحدة.4الأجنبية مما يؤدى لزيادة سعر المادة الخام 

  المطلوب:
 إعداد المعيار الواقعي لسعر المواد الخام الذي يسرى خلال الفترة المقبلة.
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 (4) رقم تمرين
 سدداعات  10ية تحتدداج الوحدددة المنتجددة إلددى وفقددا للبيانددات التاريخيددة والخبددرة الماضدد

 عمل مباشر.
  يدددتم اسدددتخدام أسددداليب علميدددة أحددددث يترتدددب عليهدددا تخفدددي  عددددد سددداعات الوحددددة

 ساعة. 5 1بمقدار 
  نتيجة استقالة بع  العمال المهرة وخروج الدبع  الأخدر علدى المعداا انخفضدت

 ساعة. 5 0الكفاءة العامة للعمال مما يترتب عليه زيادة ساعات الوحدة 
  نظددرا لتغييددر نوعيددة المددادة الخددام خددلال فتددرة سددريان المعيددار مددن المنتظددر أن يزيددد

 ساعة. 25 0وقت تشغيل الوحدة 
  ج.40معدل أجر الساعة وفقا للبيانات التاريخية 
  ج.2نتيجة انخفا  المهارة العامة للعمالة يقل معدل أجر الساعة 
 ئيددة يترتددب عليهددا زيددادة معدددل أجددر مددن المتوقدد  مسددتقبلا إعطدداء العمالددة وجبددة غذا

 ج.3الساعة 
  ج للساعة. 5 1هناك زيادة اجبارية من الدولة للأجور 

حسدداب المعيددار الددواقعي لوقددت العمددل المباشددر للوحدددة ومعدددل أجددر السدداعة  المطلــوب:
 المباشر.

 الحل:
 :معيار وقت العمل المباشر للوحدة

 ساعات 10 ساعات العمل المباشر وفقا للبيانات التاريخية
 ( ساعة5 1) ( انخفا  في الوقت بسبب الأساليب العلمية-)

 ساعة 5 0 + زيادة الوقت بسبب انخفا  المهارة
 ساعة 25 0 + زيادة الوقت بسبب تغيير المادة الخام

 ساعة 25 9 معيار الوقت المباشر للوحدة
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 معيار أجر الساعة:
 ج40 معدل أجر الساعة وفقا للبيانات التاريخية

 (ج2) ( انخفا  معدل الأجر بسبب المهارة-)
 ج3 + زيادة معدل الأجر مقابل الوجبة الغذائية

 ج 5 1 + زيادة معدل الأجر زيادة اجبارية
 ج 5 42 معيار معدل الأجر للساعة

 (5)رقم تمرين 
 المنتج نوعين من العمالة: يتطلب 
 يار عنصر الأجور.وفيما يلي البيانات الخاصة بهذين النوعين لإعداد مع 
 من واق  البيانات التاريخية فلن الساعات اللازمة للوحدة من كل نوع كما يلي: – 1

 ساعة 2 13 النوع الأول
 ساعة 8 8 النوع الثاني 

 نسبة تشكيلة العمالة من النوعين كما يلي: – 2
 %60 النوع الأول
 %40 النوع الثاني 

ام يزيددد الوقددت الددلازم للوحدددة مددن النددوع الأول بسددبب التغيددر فددي طبيعددة المددواد الخدد – 3
 ساعة. 2 0ساعة ومن النوع الثاني  3 0

يددتم اسددتخدام شلات أحدددث ممددا يترتددب عليدده انخفددا  وقددت تشددغيل الوحدددة سدداعة  – 4
 ساعة للنوع الثاني. 6 0واحدة للنوع الأول  

ة مهددارتهم يحصددل العمددال علددى دورة تدريبيددة قبددل سددريان المعيددار ممددا يددؤدى لزيدداد – 5
 4 0سددداعة للندددوع الأول   5 0ويترتدددب علدددى ذلدددك أن يقدددل وقدددت تشدددغيل الوحددددة 

 ساعة للنوع الثاني.
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 معدل أجر الساعة من واق  البيانات التاريخية كما يلي: – 6
 ج30 النوع الأول
 ج20 النوع الثاني 

 ر.ومن المنتظر أن يبقي هذا المعدل للنوعين كما هو خلال فترة سريان المعيا 
 حساب المعيار الواقعي لعنصر الأجور. المطلوب:

 (6) رقم تمرين
تتبدد  المنشدددأة طريقددة التخطدديط الثابددت فددي معددايرة التكدداليف غيددر المباشددرة وكانددت  

 البيانات الخاصة بالتكاليف غير المباشرة وحجم النشاط على النحو التالي:
مراكدددز التكددداليف وعناصدددر مدددن واقددد  البياندددات التاريخيدددة والخبدددرة الماضدددية كاندددت  – 1

 تكاليفها غير المباشرة وحجم نشاطها كما يلي:
مركز إنتاج  بيان

(1) 
مركز إنتاج 

(2) 
مركز خدمات 

(1) 
مركز خدمات 

(2) 
     بنود غير مباشرة خاصة:

 10000 15000 20000 50000 تكلفة مواد مساعدة
 5000 5000 10000 30000 أجور غير مباشرة
 3000 7000 12000 20000 تكلفة نقل وصيانة

 2000 3000 8000 10000 تكلفة تلف مسموح به
     بنود غير مباشرة عامة:

 2000 3000 10000 15000 تكلفة قوى محركة
 500 1000 5000 10000 اهلاك أصول ثابتة

 500 1000 5000 5000 أخرى مختلفة
 23000 35000 70000 140000 مجموع تكاليف المراكز

   10000 25000 (1ن خدمات )+ نصيب م
   8000 15000 (2+ نصيب من خدمات )

   88000 180000 مجموع تكاليف مراكز الإنتاج
÷ ÷ ÷   
   8000 12000 ساعات العمل
= = =   

   ج11 ج 15 معدل تحميل ساعة العمل
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(  سدددداعتان فددددي مركددددز 1سددداعات فددددي مركددددز إنتددداج ) 3تتطلدددب الوحدددددة المنتجددددة  – 2
 (.2إنتاج) 
( ممددا 2خددلال فتددرة سددريان المعيددار يددتم اسددتخدام شلات أحدددث فددي مركددز إنتدداج ) – 3
 ج.8000يترتب عليه انخفا  تكلفة المركز بمبلغ  
 (.1لن يحدث تغير في تكلفة مركز إنتاج ) – 4
 12000يبقدددي حجدددم النشددداط فدددي المركدددزين كمدددا هدددو خدددلال فتدددرة سدددريان المعيدددار  – 5
 وحدة. 4000جم الإنتاج ساعة ويكون ح 8000ساعة   

 حساب معيار التكلفة غير المباشرة للمنشأة وفقا لطريقة التخطيط الثابت. المطلوب:
 الحل
 88000 180000 تكلفة مركزي الإنتاج من البيانات التاريخية

 (8000) - (2( انخفا  في تكلفة مركز )-)
 80000 180000 تكلفة مركزي الإنتاج خلال فترة سريان المعيار

÷ ÷ ÷ 
 8000 12000 ساعات العمل )حجم النشاط(

 ج10 ج15 معدل تحميل الساعة في كل مركز
إذن يمكدددن القدددول بدددأن التكلفدددة  غيدددر المباشدددرة المعياريدددة للوحددددة المنتجدددة سدددتكون  

 على النحو التالي:
 ج 45ج = 15× ساعات  3=  ( 1في مركز إنتاج )
 ج20=  ج 10× ساعة  2=  ( 2في مركز إنتاج )

 ج  65=     مجموع تكلفة معيارية للوحدة 
وبالتالي يمكن القول أيضا أن التكلفة غير المباشرة المعيارية للوحدة المنتجدة فدي  

 المركزين معا أو على مستوى المنشأة:
 ج13ساعات =  5÷ ج  65= 
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 ملخص التكاليف غير المباشرة المعيارية وفقا للتخطيط الثابت:
 وحدة 4000 كمية الإنتاج

 ساعة 20000 ساعات العمل للمركزين )حجم النشاط بالساعات(
 ج 260000 مجموع تكاليف معيارية للمنشأة )لمركزي الإنتاج(

 ج 13 معدل تكلفة غير مباشرة للساعة على مستوى المنشأة

 (7)رقم تمرين 
فيمددا يلددي البيانددات الخاصددة بالتكدداليف غيددر المباشددرة وحجددم النشدداط للمنشددأة مددن  

 البيانات التاريخية والخبرة الماضية: واق 
 وحدة 8000 حجم النشاط بالوحدات
 ساعة 24000 حجم النشاط بالساعات

 ج 96000 تكاليف غير مباشرة متغيرة
 ج72000 تكاليف غير مباشرة ثابتة

ولإعددداد معيددار التكدداليف غيددر المباشددرة عددن الفتددرة المقبلددة وفقددا لطريقددة التخطدديط  
 البيانات التالية:المرن تم تجمي  

 حجوم النشاط المتوقعة خلال فترة سريان المعيار على النحو التالي: – 1
 وحدة 9000وحدة   8000وحدة   7000 
 .%100التكاليف غير المباشرة مرنة  – 2
 ساعة. 25000حجم النشاط المتوق  بالساعات  – 3
 ساعات. 3تتطلب الوحدة المنتجة  – 4
ن التكلفددة غيددر المباشددرة المتغيددرة يزيددد بمقدددار جنيدده واحددد معدددل تحميددل السدداعة مدد – 5

 خلال فترة سريان المعيار.
 ج.3000نتيجة شراء شلة جديدة تزيد التكلفة غير المباشرة الثابتة بمقدار  – 6

 معايرة التكاليف غير المباشرة للفترة التالية وفقا لطريقة التخطيط المرن. المطلوب:
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 الحل
 شرة وفقا للتخطيط المرن:التكاليف غير المبا

حجم نشاط  بيان
 وحدة 7000

حجم نشاط 
 وحدة 8000

حجم نشاط 
 وحدة 9000

 ساعة 27000 ساعة 24000 ساعة 21000 حجم النشاط بالساعات
 ج 135000 ج120000 ج105000 تكاليف غير مباشرة متغيرة
 ج75000 ج75000 ج75000 تكاليف غير مباشرة ثابتة
مدددددددن معددددددددل تحميدددددددل السددددددداعة 

 ج5 ج5 ج5 الجزء المتغير

 ساعة(  25000÷  75000معدل تحميل الساعة من الجزء الثابت )
 ج3)حجم النشاط المتوق ( = 

 ج للساعة8ج = 3ج + 5معدل تحميل الساعة من المتغير والثابت = 
نلاحددظ أن المعدددلات قددد تددم حسددابها عنددد المسددتويات الثلاثددة للنشدداط وعنددد تحقدد   

 عين يمكن التوصل لتكلفته المعيارية كما يلي:حجم نشاط فعلي م
إذا كددان حجددم النشدداط الفعلددي واحدددا مددن الحجددوم المعياريددة تكددون التكلفددة المعياريددة  -

 متاحة فورا من الموازنة المرنة )التخطيط المرن(.
إذا لددم يكددن الحجددم الفعلددي المحقدد  موجددودا بالموازنددة يمكددن فددي هددذه الحالددة حسدداب  -

 ية لهذا الحجم المحق  بمعلومية معدل تحميل الساعة المتغير والثابت.التكلفة المعيار 
 (8) رقم تمرين

فيمدددا يلدددي البياندددات المعياريدددة والفعليدددة الخاصدددة بدددالمواد المباشدددرة حيدددث يسدددتخدم  
 المنتج صنفا واحدا من الخامات:

 بيانات معيارية:
 وحدة 2000     كمية الإنتاج

 ك ج للوحدة 5  معدل استخدام المواد المباشرة 
 ج10  سعر الكيلو من المواد المباشرة
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 بيانات فعلية:
 وحدة 1500     كمية الإنتاج

 ك ج  8000    كمية المواد المباشرة
 ج76000     تكلفة مواد مباشرة

 حساب انحراف تكلفة المواد المباشرة وتحليله إلى مسبباته. المطلوب:

 ( 9) رقم  تمرين
المدددواد الخدددام مدددادة س  مدددادة ص وكاندددت البياندددات يسدددتخدم المندددتج ندددوعين مدددن  

 الخاصة بهما وبالإنتاج كما يلي:
 وحدة. 1000كمية الإنتاج المعياري  – 1
 معدل المواد الخام اللازمة للوحدة: – 2
 ك ج 12من المادة س  
 ك ج  8من المادة ص  
 ج.10ج  من المادة ص 15سعر الكيلو من المادة س  – 3
 وحدة. 800لفعلي كمية الإنتاج ا – 4
 كمية المواد الخام الفعلية: – 5
 ك ج  11200من المادة س  
 ك ج 5600من المادة ص  
 :الفعلية تكلفة المواد المباشرة – 6
 ج 156800من المادة س  
 ج 61600من المادة ص  

 حساب انحراف تكلفة المواد المباشرة وتحليله إلى مسبباته. المطلوب:
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 (10)رقم تمرين 
 يلي البيانات المعيارية والفعلية عن الأجور المباشرة: فيما 

 بيانات معيارية:
 وحدة 2000    كمية الإنتاج 

 ساعات 4 معدل الساعات المباشرة للوحدة
 ج 30   معدل أجر الساعة

 بيانات فعلية:
 وحدة 1800    كمية الإنتاج

  ساعة 8000   ساعات عمل مباشر
 ج 236000    أجور مباشرة

 حساب انحراف الأجور المباشرة وتحليله إلى مسبباته. :المطلوب

 (11) رقم تمرين
 فيما يلي البيانات المعيارية والفعلية عن الأجور المباشرة: 
 وحدة. 1200كمية الإنتاج الفعلي  -1
 ساعات. 5معدل الساعات المباشرة المعيارية للوحدة  -2
 ج.30الأجور المباشرة المعيارية للوحدة  -3
 ج.7لي للساعة معدل الأجر الفع -4
 ساعة 5 4الساعات الفعلية المباشرة للوحدة  -5

 حساب انحراف الأجر المباشر وتحليله إلى مسبباته. المطلوب:

 (12) رقم تمرين
تتبدد  المنشددأة طريقددة التخطدديط الثابددت عنددد معددايرة التكدداليف غيددر المباشددرة وفيمددا  

 جم النشاط:يلي البيانات التي أمكن جمعها عن التكاليف غير المباشرة وح
 وحدة. 2000كمية الإنتاج المعياري  -1
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 ساعة. 12000ساعات مباشرة معيارية  -2
 ج. 84000تكاليف غير مباشرة معيارية  -3
 وحدة. 1500كمية الإنتاج الفعلي  -4
 ساعة. 10500ساعات مباشرة فعلية  -5
 ج.78750تكاليف غير مباشرة فعلية  -6

التخطيط الثابت وتحليله إلدى حساب انحراف التكاليف غير المباشرة بطريقة  المطلوب:
 مسبباته.

 الحل
 الانحراف الكلي

 تكاليف غير مباشرة فعلية( –= )تكاليف غير مباشرة معيارية للإنتاج الفعلي 
÷ ج  84000× ) وحدددددددددددددددددة(  2000÷ سدددددددددددددددداعة  12000× )وحدددددددددددددددددة  1500= ])

 ج  78750 –ساعة([ 12000
 ج78750 –ج(  7× ساعات  6× وحدة  1500= )
 (ج إسراف15750ج = ) 78750 –ج 63000= 

 يحلل إلى:
 انحراف انفاق – 1

 تكاليف غير مباشرة فعلية –غير مباشرة معيارية كما وردت في الموازنة  = تكاليف
 ج وفر 5250ج = 78750 –ج  84000= 
 انحراف كفاءة التشغيل – 2

ليف معددل التكدا× ساعات مباشرة فعلية(  –= )ساعات مباشرة معيارية للإنتاج الفعلي 
 غير المباشرة المعيارية للساعة

 ج  7× ساعة[  10500 –ساعة(  6× وحدة  1500= ]) 
 (ج إسراف10500ج = ) 7× ساعة(  10500 –ساعة  9000= )
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 انحراف الطاقة – 3
معدددل التكلفددة × سدداعات مباشددرة فعليددة(  –= )سدداعات مباشددرة معياريددة واردة بالموازنددة 

 غير المباشرة المعيارية للساعة
 ( ج إسراف 10500ج = )7× ساعة(  10500 –ساعة  12000= )
 )انحراف عكسي(        

 (13تمرين )
 فيما يلي البيانات الفعلية والمعيارية المستخرجة من سجلات التكاليف: 
 وحدة. 1000كمية الإنتاج المعياري  -1
 كيلو جرام )ك ج( 5معدل استخدام المواد المباشرة المعيارية للوحدة  -2
 ج.20يلو من المواد المباشرة سعر الك -3
 ساعات. 4معدل الساعات المباشرة المعيارية للوحدة  -4
 ج.10معدل أجر الساعة المعياري  -5
 وحدة. 900كمية الإنتاج الفعلي  -6
 ك ج. 5000كمية المواد المباشرة الفعلية  -7
 ج. 95000تكلفة مواد مباشرة فعلية  -8
 ساعة. 3500ساعات مباشرة فعلية  -9

 ج. 38500أجور مباشرة فعلية  -10
 ج.45500تكاليف غير مباشرة فعلية  -11
 ج.12معدل معياري للتكاليف غير المباشرة للساعة  -12

  المطلوب:
 حساب انحراف عناصر التكاليف وتحليلها إلى مسبباتها. 
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 (14) رقم تمرين
تتب  المنشأة طريقة التخطيط المرن في معايرة التكاليف غيدر المباشدرة وفيمدا يلدي  

كن جمعها عن التكلفة غير المباشرة المعياريدة والفعليدة وحجدوم النشداط البيانات التي أم
 المرتبطة بها:

 وحدة 700 وحدة 600 وحدة 500 حجوم النشاط كما وردت بالخطة – 1
 ج140000 ج120000 ج 100000 (%100تكاليف غير مباشرة متغيرة )مرنة 

 ج72000 ج72000 ج72000 تكاليف غير مباشرة ثابتة
 ساعات. 10ت مباشرة معيارية للوحدة ساعا – 2
 وحدة. 650كمية الإنتاج الفعلي  – 3
 ج. 19500تكاليف غير مباشرة فعلية  – 4
 ساعة. 6700ساعات مباشرة فعلية  – 5
 ساعة. 6000مستوى التشغيل المتوق   – 6

 حساب انحراف التكاليف غير المباشرة وتحليله إلى مسبباته. المطلوب:
 الحل

 معدل التكلفة غير المباشرة المعيارية للساعةأولا: حساب 
 ج 200وحدة =  500÷  100000تكلفة غير مباشرة متغيرة للوحدة = 

 ج20ساعات =  10÷ ج  200معدل تكلفة متغيرة للساعة = 
 ج 12ساعة =  6000÷  72000معدل تكلفة غير مباشرة ثابتة للساعة = 

 ج 32ج = 12ج + 20إذن معدل التكلفة المتغير والثابت = 
 ثانيا: حساب الانحرافات وتحليلها:

 الانحراف الكلي
 تكاليف غير مباشرة فعلية –= تكاليف غير مباشرة معيارية للإنتاج الفعلي 

 ج195000 –ج(  32× ساعات  10× وحدة  650= )
 ج وفر13000ج = 195000 –ج  208000= 
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 يحلل إلى:
 انحراف انفاق -1

تكلفة غير مباشرة معيارية للسداعة( + الجدزء الثابدت  معدل× = )ساعات مباشرة فعلية 
 تكلفة غير مباشرة فعلية –من التكلفة غير المباشرة( 

 ج195000 –[ 72000ج( + 20× ساعة  6700= ])
 ج وفر 11000ج = 195000 –ج  206000= 
 انحراف كفاءة التشغيل – 2

معدددل التكلفددة × يددة( سدداعات مباشددرة فعل –= )سدداعات مباشددرة معياريددة للإنتدداج الفعلددي 
 غير المباشرة المعيارية للساعة

 ج32[ × 6700 –ساعات(  10× وحدة  650= ])
 (ج إسراف6400ج = )32× ساعة(  6700 –ساعة  6500= )
 انحراف الطاقة – 3

معدددل التكلفددة غيددر × سدداعات مباشددرة فعليددة(  –= )سدداعات مسددتوى التشددغيل المتوقدد  
 اعةالمباشرة المعيارية الثابتة للس

 ج وافر )انحراف عكسي(8400ج =  12× ساعة(  6700 –ساعة  6000= )

 (15) رقم  تمرين
 البيانات التالية مستخرجة من سجلات التكاليف: 

 بيانات معيارية:
 ك ج. 10معدل المواد المباشرة للوحدة  -1
 ج.12سعر الكيلو من المواد المباشرة  -2
 ساعات. 8معدل الساعات المباشرة للوحدة  -3
 ج.10جر الساعة معدل أ -4
 التكاليف غير المباشرة  -5

 وحدة 1400 وحدة 1200 وحدة 1000 حجم النشاط
 ج304000 ج 272000 ج 240000 تكاليف غير مباشرة

 ساعة 10000مستوى التشغيل المتوق   -6
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 بيانات فعلية:
 وحدة. 1100كمية الإنتاج  -1
 ك ج. 11000كمية مواد مباشرة  -2
 ج. 121000تكلفة مواد مباشرة  -3
 ساعة. 9000ت عمل مباشر ساعا -4
 ج.99000أجور مباشرة  -5
 ج.270000تكاليف غير مباشرة  -6

 حساب انحرافات عناصر التكاليف وتحليلها حسب مسبباتها.المطلوب:

 (16) رقم تمرين
ج وقد توافرت البياندات التاليدة عندد 5000بلغت التكلفة المعيارية الخاصة بالفترة  

 فحص وتحليل ودراسة مسببات الانحراف:
ج نتيجدددة انقطددداع 250هنددداك انحدددراف إسدددراف عرضدددي فدددي كميدددة المدددواد المباشدددرة  -1

 مفاجئ في الكهرباء من المصدر الخارجي.
ج فدددي سدددعر المدددواد المباشدددرة نتيجدددة ارتفددداع الأسدددعار 350هنددداك انحدددراف إسدددراف  -2

 العالمية لتلك المواد ومن المنتظر استمرار هذا السعر مستقبلا.
ج نتيجدددة اسدددتخدام شلات جديددددة ومدددن 150مدددواد هنددداك انحدددراف وفدددر فدددي كميدددة ال -3

 المنتظر استمرار هذه الميزة مستقبلا.
ج فدي وقدت العمالدة نتيجدة إهمدال المشدرفين فدي متابعدة 300هناك انحراف إسراف  -4

 ورقابة العمال.
ج نتيجدددة قدددرارات مدددن الدولدددة بزيدددادة 400هنددداك انحدددراف إسدددراف فدددي معددددل الأجدددر  -5

 بلا.الأجور وتستمر هذه الزيادة مستق
ج ناتج عن اسدتخدام الآلات الجديددة فدي 500هناك انحراف وفر في وقت العمالة  -6

 التشغيل من منتصف الفترة الماضية ويستمر هذا الوفر.



 ----------------------------------------- تطبيقات وحالات عملية

374 

 ج ناتج عن الآلات الجديدة.200هناك وفر في تكلفة الوقود والزيوت  -7
سددعار ج ندداتج عددن قيددام الدولددة بزيددادة أ150هندداك إسددراف فددي تكلفددة الميدداه والإنددارة  -8

 المياه والكهرباء.
 ج ناتج عن استخدام الآلات الجديدة.450هناك وفر في ساعات تشغيل الآلات  -9

ج نددداتج عدددن عددددم إتبددداع العمددددال 200هنددداك إسدددراف فدددي تكلفدددة صدددديانة الآلات  -10
 الطريقة السليمة لتشغيل الآلات.

ج بسددبب التددزام العمددال ودقددة  200تددم تخفددي  التلددف المسددموح بدده وتحقيدد  وفددر  -11
 راف عليهم.الإش

 تعديل معيار الفترة الحالية بغر : المطلوب:
 تقييم إنتاج الفترة الحالية على أساس عادل. أولا:
 محاسبة المسئولين عن الانحرافات على أساس عادل. ثانيا:
 إعداد معايير الفترة المقبلة على أساس واقعي وعادل. ثالثا:

 الحل
 الحاليةأولا: تعديل المعيار لتقييم إنتاج الفترة 

 ج5000 التكلفة المعيارية المحسوبة
  كل أنواع )ارادي أو غير ارادي عرضي أو مستمر( يخصم منها:

 ( ج150) وفر في كمية المواد بسبب الآلات الجديدة )غير ارادي مستمر( – 1
 (ج500) وفر في وقت العمالة بسبب الآلات الجديدة )غير ارادي مستمر( – 2
 (ج200) لوقود والزيوت )غير ارادي مستمر(وفر في تكلفة ا – 3
 (ج450) وفر في ساعات الآلات )غير ارادي مستمر(– 4
 (ج200) وفر في التلف المسموح به بسبب التزام العمال )ارادي مستمر( – 5
 ج3500 
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  الإسراف غير الارادي عرضي أو مستمر يضاف إليها:
 ج250 هرباء )غير ارادي عرضي(إسراف عرضي في المواد بسبب انقطاع الك– 1
 ج350 إسراف مستمر في سعر المواد لزيادة الأسعار – 2
 ج400 إسراف في معدل الأجر بسبب الزيادة من الدولة – 3
 ج150 غير ارادي مستمر( 4  3  2إسراف في المياه والإنارة بسبب زيادة السعر )رقم  -4

 ج4650 ترة الحاليةالتكلفة المعيارية العادلة لتقييم إنتاج الف

نلاحظ أننا أخدذنا كدل الدوفر فدي الاعتبدار وتدم خصدمه مدن التكلفدة المعياريدة عندد  
تقييم إنتاج الفترة وذلك لأن الإنتاج فعلا لم يستفد منه حيث أن الوفر يعتبر تكلفة كدان 
متوقعا حدوثها ولكن لم تحدث ضمن التكلفة الفعلية ولم يتحمل بها الإنتاج )سواء كان 

 ضياً أو مستمرً(.عر 
أمددا بالنسددبة للإسددراف فقددد تمددت إضددافة الإسددراف غيددر الارادي فقددط فيعتبددر أمددر  

خددددارج عددددن ارادة المنشددددأة وبالتددددالي تكلفددددة اجباريددددة يجددددب أن يتحمددددل بهددددا الإنتدددداج أمددددا 
الإسددراف الارادي فددلا يددتم إضددافته لأندده يعتبددر انفددا  غيددر ضددروري غيددر مسددئول عندده 

 الأفراد.الإنتاج فهو من مسئولية 

 ثانيا: التكلفة المعيارية العادلة لمحاسبة المسئولين على أساسها:
 ج5000 التكلفة المعيارية المحسوبة

  كل الوفر غير الارادي )عرضي أو مستمر( يخصم منها:
 ( ج150) وفر في كمية المواد بسبب الآلات  – 1
 (ج500) وفر في وقت العمالة بسبب الآلات  – 2
 (ج200) تكلفة الوقود والزيوت وفر في  – 3
 (ج450) غير ارادي مستمر( 4حتى  1وفر في ساعات الآلات )من رقم  – 4
 ج3700 
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  كل الإسراف غير الارادي )عرضي أو مستمر(يضاف إليها:
 ج250 إسراف بسبب انقطاع الكهرباء )غير ارادي عرضي( – 1
 ج350 إسراف في سعر المواد لزيادة الأسعار – 2
 ج400 إسراف في معدل الأجر من الدولة – 3
 ج150 غير ارادي مستمر( 4  3  2إسراف في المياه والإنارة بسبب زيادة السعر )رقم  -4

 ج4850 التكلفة المعيارية العادلة لمحاسبة المسئولين

نلاحظ هندا أنندا أخدذنا الدوفر غيدر الارادي فدي الحسدبان وتدم خصدمه حتدى لا تدتم  
ن عندده ولكددن لددم نأخددذ الددوفر الارادي وبالتددالي عنددد محاسددبة المسددئولين مكافدداة المسددئولي

 يظهر عند مقارنة الفعلي بالمعياري لمكافاة المسئولين عنه.
أمدددا بالنسدددبة للإسدددراف فقدددد أخدددذنا فدددي الحسدددبان غيدددر الارادي فقدددط وأضدددفناه لأن  

رادي فلم تتم المسئولين لن يحاسبوا عليه فهم غير مسئولين عنه. وبالنسبة للإسراف الا
إضدددافته لأنددده يرجددد  لمسدددئولية الأفدددراد وبالتدددالي يبقدددي ليظهدددر عندددد المقارندددة مددد  التكلفدددة 

 الفعلية لتتم محاسبة المسئولين عنه حينئذ.

 ثالثا: التكلفة المعيارية لإعداد معايير الفترة المقبلة:
 ج5000 التكلفة المعيارية المحسوبة

  ستمروفر ارادي أو غير ارادي م يخصم منها:
 ( ج150) وفر في كمية المواد بسبب الآلات  – 1
 (ج500) وفر في وقت العمالة بسبب الآلات  – 2
 (ج200) وفر في تكلفة الوقود والزيوت بسبب الآلات – 3
 (ج450) غير ارادي مستمر( 4حتى  1وفر في ساعات الآلات )من رقم  – 4
 (ج200) ستمر(وفر في معدلات التلف المسموح به )ارادي م – 5
 ج 3500 
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  اسراف غير ارادي مستمريضاف إليها:
 ج350 إسراف في سعر المواد بسبب زيادة اجبارية – 1
 ج400 إسراف في معدل الأجر بسبب زيادة الأجور – 2
غيددددر ارادي  4حتددددى  1إسددددراف فددددي الميدددداه والإنددددارة بسددددبب زيددددادة التسددددعيرة )رقددددم  -3

 مستمر(
 ج150

 ج4400 العادلة للفترة المقبلة التكلفة المعيارية

هنددا أننددا أخددذنا فقددط كددل الددوفر المسددتمر ارادي )يمكددن للمسددئولين الددتحكم  نلاحددظ 
فيددده( أو غيدددر ارادي وكدددذلك أخدددذنا الإسدددراف غيدددر الارادي المسدددتمر لأنددده عندددد إعدددداد 

 معيار الفترة التالية فلن العبرة بالانحرافات المستمرة وليست العرضية وبمعنى أخر:
 الوفر الارادي المستمر يمكن للأفراد التحكم فيه فيتم أخذه في الاعتبار. -
 الوفر غير الارادي المستمر أيضا يتم أخذه وليس للأفراد دور فيه. -
الإسدددراف المسدددتمر غيدددر الارادي يعتبدددر تكلفدددة اجباريدددة ومسدددتمرة مسدددتقبلا لدددذا يجدددب  -

 أخذها في الاعتبار.

 (17) رقم تمرين
ج وعندد فحدص 3000المعيارية للمواد المباشرة خلال الفترة الحالية بلغت التكلفة  

 وتحليل ودراسة الانحرافات تبين ما يلي:
 ج بسبب الإهمال.150هناك إسراف في كمية المواد  -1
ج لحصدددول المنشدددأة علدددى خصدددم كميدددة بشدددكل 100هنددداك وفدددر فدددي سدددعر المدددواد  -2

 استثنائي )كتشجي  من المورد(.
نظددرا لارتفدداع سددعر تحويدددل العملددة ومددن المنتظدددر  ج50هندداك إسددراف فددي السدددعر  -3

 استمرار هذا السعر الجديد.
فدددي تدددالف المدددواد أثنددداء التشدددغيل  إلدددى وفدددرحصدددل العمدددال علدددى دورة تدريبيدددة أدت  -4

 ج.70
 حساب التكلفة المعيارية العادلة للمواد المباشرة لتقييم إنتاج الفترة. المطلوب:

 


